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s U M A R I O 

SECCIÓN OFICIAL DE LA CÁMARA DE COMERCIO, 
Acta de la sesión ordinaria celebrada el día 
18 de Julio de 1898 (conclusión).—Revista 
de carbones.—Nuestros minerales de hierro y 
la siderurgia británica, por U n minero.— 
L a metalurgia en RTísia, por Ricardo Bece­
rro de Bengoa.—CUESTIONES DE DERECHO MA­
RÍTIMO, La reforma de las averías gruesas, 
por R a m ó n de Madariaga.—Patentes de in­
vención y marcas de Fábr i ca .—El Banco de 
Bilbao en el primer semestre de 1S98.—La 
producción del aceite.—BOLETÍN MINERO, E l 
mineral en Inglaterra, en Bilbao, en Cartaje-
71a, en Castro JJrdiales, Fletes convenidos, 
A/ercado de carbones, Mercado de metadles, 
Ultima noticia.—NOTAS SUELTAS, Buques de 
más carga. — CARTERA COMERCIAL.—SECCIÓN 
MARÍTIMO-MERCANTIL. — SECCIÓN FINANCIERA, 
Cuadro de valores locales de la quincena, Bol­
sas, Balances de los Bancos etc.—Anuncios. 

mm O F i c i s L OE u mm DE COMERLO 
Acta de la s e s ión o r d i n a r i a celebrada 

p o r l a J u n t a D i r e c t i v a el dia 18 dz 
J u l i o de 1 8 9 8 . 

P R E S I D E N C I A D E L SR. GLANO. 

{Conclusión). 
Acto seguido se dió cuenta de los telegramas 

recibidos de las Cámaras de Vigo y Madrid, 
consultando la opin ión de la de Bilbao acerca 
de la conveniencia de solicitar del Gobierno 
la o b t e n c i ó n de la paz. 

Se dispuso contestar con el siguiente telegra­
ma, concretando en él la op in ión que sustenta­
mos: • 

«Siendo la misión de las Cámaras el desarro­
llo y fomento de los intereses mercantiles, cuya 
base es la paz, la Cámara de Bilbao sustenta el 
criterio de que conviene efectuar una paz hon­
rosa, á la cual cree se avendrá Norte -Amér ica , 
convencida de los numerosos sacrificios de 
hombres é intereses que se verá precisada á 
realizar pata dar frente á nuestro valiente y 
esforzado eiército.> 

L a C o m i s i ó n 2.A emit ió el siguiente informe 
del nuevo Reglamento de Correos: 

• A la Junta Directiva: 
L a Comis ión 2.A, encargada de tomar algún 

acuerdo sobre la nueva determinac ión puesta 
en vigor desde 1.0 del actual, á tenor de lo dis­
puesto en el reciente Reglamento de Correos 
y Telégrafos , tiene el honor de evacuar el si­
guiente informe ante La Junta Directiva: 

Que la disposic ión referente á que las cartas 
que no tengan ranqueo ó carezcan del sufi­

ciente queden detenidas en las Administracio­
nes donde se depositen, procede que sea refor­
mada, y en su virtud subsistan las disposicio­
nes que sobre la materia ex i s t ían antes de pri­
mero del actual. 

E s t e criterio que sustenta la Comis ión que 
suscribe, e s tá fundamentado en que la nueva 
R e g l a m e n t a c i ó n no só lo es perjudicial á los in-
teresfs del públ ico , y por tanto á los de! co-
mercio en sus diversas comunicaciones, si no 
que tnm1:)i¿n es contraproducente y contraria 
á los fines e c o n ó m i c o s del Erar io Públ ico . 

E n efecto, anteriormente la correspondencia 
que careci'a de franqueo ó lo tuviera deficien­
te, se entregaba, no obstante, á los destinata­
rios, abonando é s t o s el duplo del valor del 
franqueo, con 1° cual, sin perjudicarse en lo 
más m í n i m o la Hacienda Pública, no sufrían 
tampoco menoscabo los intereses de los desti­
natarios. 

Mas llevando á la práct ica lo prescripto por 
el nuevo Reglamento, de que las cartas sean 
retenidas en las respectivas Administraciones, 
avisando á los destinatarios de que obran car­
tas detenidas por falta de franqueo, aparte de 
que se di latará m u c h í s i m o la entrega de la alu­
dida correspondencia, provocando los perjui­
cios inherentes á ella, no será siempre posible 
avisar á su debido tiempo con la urgencia que 
en ciertos casos requiere. 

Ahora bien, como muy á menudo acontece 
que se deposita la correspondencia con falta 
de suficiente franqueo, no por mala fe del in­
teresado, sino m á s bien por otras causas inde­
pendientes á dicha razón, es indudable que el 
perjuicio que á los mismos se les ocasiona, ade­
más de ser inmotivado, no es equitativo. 

Por tanto, la Comis ión juzga que debe diri­
girse una solicitud al limo. Sr. Director Gene­
ral de Correos y Telégrafos , en súpl ica de que 
rija la anterior d i spos ic ión para las cartas que 
carezcan de franqueo; y si tal d i spos ic ión no 
se puede llevar á la práct ica por razones espe­
ciales de la Adminis trac ión, al menos las car­
tas que carezcan del suficiente franqueo, deben 
ser entregadas, como se efectuaba anterior­
mente. 

No obstante, la Junta resolverá lo más acer­
tado. 

Cámara de Comercio de Bilbao 16 de Julio 
de Ramón d i Cost:. Sautij.'o d¿ l/*arte, 
Aniceto Videa, M¿titán Zulaica, Juan José de 
Lio lío.» 

L a Junta lo aprobó; disponiendo que, de con­
formidad con lo propuesto por la Comis ión , se 
gestiene rija el Reglamento anterior en cuanto 
re refiere á la correspondencia falta de fran­
queo. 

E l Sr . Presidente dió cuenta de las gestiones 
realizadas para conseguir del Gobierno la re­
mis ión del material necesario para las fortifi­
caciones de nuestro puerto, en terándose la 
Junta con sat i s facc ión al Jver que no quedarán 
en desamparo los grandes intereses que hay 
que defender. 

Así mismo dió cuenta el scror Glano del fa­

llecimiento de don Pedro T . de Errazquin, pri­
mer presidente que fué de esta Corporac ión; 
acordando la Junta hacer constar en acta el 
m á s sentido p é s a m e por la desgracia acaecida. 

Por últ imo, pasaron á la Biblioteca las si­
guientes publicaciones recibidas: 

A. Circulares números 16 á 21 de los ferro­
carriles del Norte. 

B. Tercera memoria semestral de la Socie­
dad Cooperativa de San Vicente de Paul. 

C . Memoria de la Cámara de Comercio de 
Buenos Aires. 

Y enterada la Junta de la nota de asuntos 
pendientes de reso luc ión en los distintos Cen­
tros oficiales, se levantó la ses ión. 

F i r m a esta acta el Sr. Presidente de la Junta 
Directiva, conmigo el infrascripto Secretario 
General, que fui presente y certifico: E l Presi­
dente, Emiliano de O laño .—El Secretario Ge­
neral, Miguel S. Alendízábal. 

Acuerdo.—En ses ión de 19 de Agosto de 
1S98: Aprobada.—El Secretario General, M i ­
guel S. Aíendizánal. 

REVISTA DE CARBONES 
Gran B r e t a ñ a — L a huelga de Cardiff puede 

considerarse virtualmente terminada. L a re­
unión mixta de representantes de obreros y 
patronos celebrada el sábado úl t imo, l legó por 
fin á un acuerdo, si bien provisionalmente, 
puesto que los representantes de los obreros 
deben dar cuenta de sus actos, para su ratifi­
cación, á los obreros de cada grupo de minas. 
Muchos de és tos se han reunido en los prime­
ros días de esta semana y han aprobado la 
gest ión de sus representantes, los cuales ha­
brán comunicado el jueves úl t imo á los patro­
nos la respuesta definitiva; aún no tenemos no-
t.cias de ella, pero todo el mundo esperaba 
que sea conforme á lo acordado. Desgraciada­
mente para que el mercad) vuelva á su nor­
malidad y las minas á la marcha de antes de la 
huelga, pasarán todavía id ;unos meses. 

Mientras-tatito y hasta ver 3I resultad) de 
estas últ imas gestiones, se han hecho pocas 
transacciones en Cardiff, y en casi todas ellas 
es t ipulándose que si la huelga termina ( l jue­
ves, el precio será tal y si no otro diferente,sien­
do la diferencia de 2 l/4 á 3 chelines, pues se 
espera, naturalmente, que la terminac ión de la 
huelga, traiga consigo una baja general en los 
precios. 

Por efecto de las esperanzas que se tenían 
de la terminación de la huelga, los mercados 
de Glasgow y Xewcastle, á pesar de continuar 
firmes y con gran actividad, se han resentido 
durante la quincena de repugnancia por parte 
de los compradores á hacer compromisos de 
importancia y para larga fecha. Durante la se­
mana que terminó en 20 de Agosto, los embar­
ques de carbón e s c o c é s fueron muy grandes, 
llegando á 242.902 toneladas con un aumento 
de So.000 tons. sobre la misma semana del 
año últ imo. L o s precios siguen siendo de i c á 
1 Í chelmes tonelada f- á b. Glasgow-. Y en New 
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castle para cargar en Setiembre 14/- á 14/6 f. á 
b el c a r b ó n de vapor, 12/- el de gas y 8/6 á 
11/- el de carboneras. 

Alemania.—Como de costumbre, los precios 
han aumentado desde i.ü de Septiembre en el 
d i s t r i t o de la Silesia superior, y con este m o t i ­
vo , durante la ú l t i m a quincena, ha habido gran 
ac t iv idad en aquel mercado. L o mismo acon­
tece en el de West fa l ia-Rhin , si b ien los pre­
cios c o n t i n ú a n los mismos, c o t i z á n d o s e ei car­
b ó n para gas, de 10 marcos y medio á 11 y VaJ 
e l c a r b ó n para vapor de 10 á 11, la antraci ta 
de 19 y medio á 21, y el cok de hornos altos 
á 14. 

L a canticad de c a r b ó n y cok impor t ado en 
e l puerto de Hamburgo , procedente de la Gran 
B r e t a ñ a y de Westfal ia durante el mes de Jul io 
ú l t i m o , fué la siguiente, comparada con el a ñ o 
anter ior : 

Gran B r e t a ñ a . . . . 
Westfal ia 

To¿a¿, 

1898 

Toneladas 

172.358 
139-553 
311.911 

1897 

Toneladas 

I95-398 
126.314 

321.712 

Francia.—En los d is t r i tos del Nor te y Paso 
de Calais, es inusitada la a n i m a c i ó n que re ina 
y los consumidores que no tienen contratos 
antiguos, t ienen que pagar precios m u y altos. 
H a disminuido un poco la demanda de coke. 
L a s minas del d i s t r i to de Saint Et ienne t am­
b i é n t rabajan con mucha act ividad, teniendo 
algunas contratado ya todo el c a r b ó n que pue­
dan sacar hasta el fin del a ñ o . La" e x p o r t a c i ó n 
de coke. f rancés á Alemania ha aumentado a l ­
go en los seis pr imeros meses de este a ñ o com­
parados con los mismos de 1897. 

Bélg ica .—Toda la a t e n c i ó n del mercado se 
hal la concentrada sobre la contra ta de los fe­
r rocarr i les del Estado que se a d j u d i c a r á p ron to 
y no se espera produzca baja en los precios, 
pues el mercado se hal la muy firme. E l coke 
c o n t i n ú a invar iab le á 19 francos ord inar io y 21 
francos lavado. 

Las importaciones y exportaciones de car­
b ó n en Bélg ica durante los siete pr imeros me­
ses del a ñ o actual, comparados con los mismos 
de 1897, fué como sigue: 

Impor tac iones . . . . 
E x p o r t a c i o n e s . . . . 

1898 

Toneladas 

1.209.136 
2.261.210 

1897 

Toneladas 

1.011.722 
2.348.647 

España.—Siguen altos los precios c o t i z á n d o ­
se en las cuencas de Astur ias de 25 á 28 pese­
tas los cribados y gruesos, 20 á 24 la galleta 
lavada y de 14 á 16 los menudos s e g ú n sean se­
cos y semigrasos; el cok de 25 á 30 pesetas: 
todos estos precios sobre v a g ó n , c a r g á n d o s e 
3 ó 4 pesetas m á s á bo rdo en Gi jón ó Avi lés . 

Los precios de Mata l lana sobre v a g ó n en es­
te punto son: c a r b ó n granado 23 pesetas y ga-
l l e t i l l a 19. E l cok m e t a l ú r g i c o 26 pesetas y el 
de hogares 20. 

Los carbones de Sabero sobre v a g ó n en la 
e s t a c i ó n de la Encina se cot izan: 

C a r b ó n granado . . . . 21 ptas. 
Galleta 18 » 
Todo uno 15 > 
Menudo sin lavar 8 > 

NUESTRO MINERAL DE RIERRO 
Y LA SIDERURGIA B R I T l l I C A 

L a c u e s t i ó n del- abastecimiento de minera l 
de h ier ro para sus hornos e s t á siendo objeto 
de d i s c u s i ó n y estudio por parte de los fabr i -
contes de la Gran B r e t a ñ a y reviste al presente 
m á s i n t e r é s que nunca. L a p r o d u c c i ó n nacio­
na l all í hace muchos a ñ o s que es insuficiente 
para las necesidades de los hornos y las minas 
m á s antiguas del p a í s van poco á poco a g o t á n ­
dose. En 1880 la e x t r a c c i ó n de minera l en la 

Gran B r e t a ñ a a l c a n z ó la cifra de 18.026.050 to­
neladas inglesas y desde entonces ha venido 
decayendo gradualmente hasta quedar reduci ­
da en 1893 á poco m á s de 11 millones de tone­
ladas; c ie r to que d e s p u é s ha aumentado algo 
pero ha sido m u y poco pues el a ñ o pasado de 
1S97 la e x t r a c c i ó n no p a s ó de 13 mil lones y 
medio de toneladas, y se teme que no crezca 
m á s , antes bien, que vaya disminuyendo. 

A d e m á s , la mayor parte de los minerales 
b r i t á n i c o s no son propios para l ingote Besse-

mer que es en la G r a n B r e t a ñ a la f a b r i c a c i ó n 
dominante , pues t an to para el acero de conver­
t i d o r como el de hogar abier to el procedimien­
to á c i d o sigue predominando y por consiguien­
te la demanda p r inc ipa l es de l ingote Bessemer 
ó de baja g r a d u a c i ó n fosfórica. Para responder 
á esta demanda los fabricantes han venido i m ­
por tando grandes cantidades de minera l en la 
p r o p o r c i ó n del estado siguiente que expresa el 
consumo de minera l de h ie r ro en la Gran Bre­
t a ñ a en los tres a ñ o s de 1895, ^96 y 1897: 

Minera l b r i t á n i c o 
I d . de E s p a ñ a . . . . 
I d . de otros p a í s e s . 

Total importado. 
Total consiímido. 

1 S 9 5 

Toneladas 

12.615.414 
3.807.188 

643 .123 

4-450 3 " 

Por 1 (0 

73-9 
22.3 

3-8 
26.1 

17.065.725 I 100.0 

1 « O 6 

Toneladas 

13.700.764 
4.740.719 

697-583 
5-438.307 

19.139 071 

Por 100 

71.6 
24 8 
3-6 

28 4 

1 8 9 - 7 

Toneladas 

13 787.878 
5-067 148 

901.532 

5.968.680 
I9-756 558 

Por ICO 

69.8 
25.6 
4-6 

30.2 

100.0 
Los otros p a í s e s exportadores son Grecia, 

Argel ia y Suecia y algunas p e q u e ñ a s cant ida­
des de I ta l ia y T u r q u í a . E s p a ñ a , por r a z ó n de 
la p e q u e ñ a p r o p o r c i ó n de fósforo que sus m i ­
nerales contienen, ha sido el p r inc ipa l provee­
dor de la Gran B r e t a ñ a , habiendo suminis t rado 
en 1897 el 25,6 por ciento de todos los minera­
les consumidos de todas clases y m á s de la m i ­
tad de los empleados en la p r o d u c c i ó n de l i n ­
gote Bessemer. 

A h o r a bien; los fabricantes ingleses van ad­
qui r iendo la c o n v i c c i ó n , s e g ú n vemos en la re­
vista Statits, de Londres , de que las minas ant i ­
guas de E s p a ñ a dan s e ñ a l e s de agotamiento, 
que temen se manifieste ostensiblemente den­
t r o de pocos a ñ o s , y si bien saben que hay en 
nuestro pa í s grandes d e p ó s i t o s t o d a v í a inex-
plotados, é s to s , ó se ha l lan lejos de la costa en 
condiciones de hacer la e x p l o t a c i ó n y t ranspor­
te demasiado costosos, ó exceden del l ími t e 
fosfórico ex ig ido por el l ingote Bessemer, De 
a q u í que se preocupen con la idea de buscar 
minerales en otras partes, y esto es lo que de­
bemos seguir con gran i n t e r é s , sobre todo en 
esta r e g i ó n de E s p a ñ a que suminis t ra casi el 
90 por 100 de los minerales e s p a ñ o l e s consu­
midos en los hornos de la Gran B r e t a ñ a . 

L a r e u n i ó n este verano del Ins t i tu to del H i e ­
r r o y el Acero en Stokolmo, y su v i s i t a á las 
minas del Nor te de Suecia, poco d e s p u é s de 
haber vis i tado las nuestras, e s t á indicando los 
temores que los fabricantes ingleses sienten y 
la p r e v i s i ó n con que proceden.Afortunadamen­
te el dis t inguido presidente de nuestro C í r c u l o 
Minero don Jul io L a z ú r t e g u i , dando á estas co­
sas toda la impor t anc ia que tienen, y guiado 
de móv i l e s que la indus t r ia minera v i z c a í n a de­
b e r á agradecerle en gran manera, tuvo el buen 
acuerdo de asistir á esta r e u n i ó n de Stockolmo, 
y esperamos que las e n s e ñ a n z a s que nos t r a i ­
ga, s e r á n aprovechadas por quien corresponda 
y especialmente por nuestros Gobiernos, á 
quienes incumbe la p r o t e c c i ó n y el fomento de 
una riqueza tan considerable como nuestra m i ­
n e r í a de h ier ro . Mientras tanto, s í r v a n o s de sa­
t i s facc ión el saber que los minerales de Suecia, 
aunque excelentes en otros respectos, t ienen 
una p r o p o r c i ó n elevada de fósforo, lo que ale­
ja por ahora el t emor de que nos hagan com­
petencia en el mercado inglés . Y aun cuando 
se agoten las buenas minas, lo cual a ú n e s t á 
lejos, y nos veamos reducidos | á ' las de h ie r ro 
fosfórico, s iempre nos q u e d a r í a el mercado de 
Alemania , cuyos fabricantes lo ut i l izan sin d i ­
ficultad mediante el procedimiento b á s i c o , mer­
cado que crece de d í a en d ía , como lo demues­
t r a el aumento constante de . la e x p o r t a c i ó n de 
minera l de h ie r ro del puer to de Bi lbao al de 
Rot te rdam de t r á n s i t o para las fundiciones del 
R h i n y de Westfal ia . 

UN MINERO 
Bilbao i .0de Septiembre 1898. 

" LA'IÑDUSTM METALÚRGICA 
E N E L E S T E D E RUSIA 

Hierro.--Carbón vegetal.-Mercurio.-Platino.-Oro 
E n las remotas y v a s t í s i m a s comarcas que 

por la frontera de Asia forman el Or ien te de 

Rusia, se i m p l a n t ó , hace por lo menos dos si" 
glos, la e x p l o t a c i ó n de los minerales de h ie r ro» 
que hoy, casi completamente reformada con 
arreglo á los recientes progresos de la meta­
lurgia , marcha en creciente p r o d u c c i ó n y sos­
tiene á centenares de pueblos y mil lares de fa­
mil ias . 

L o s altos hornos del U r a l no consumen cok, 
porque allí no hay yacimientos de c a r b ó n de 
piedra, y se a l imentan en cambio con c a r b ó n 
vegetal, obtenido de las grandes cortas que ha­
cen en los bosques inmensos de la cord i l le ra 
fronteriza y en sus derivaciones. No resultan, á 
pesar de ello, talados los montes, porque las 
cortas se d i r igen y realizan con toda p r e v i s i ó n , 
p rocurando no destrozar los á r b o l e s en creci­
miento, y p lantando sin cesar donde se a r ran­
can los que son viejos y han alcanzado su ple­
no desarrol lo . 

No se crea que es escaso el n ú m e r o de altos 
hornos, puesto que en 1897 f u n c i o n a r í a n 118. 
Por t é r m i n o medio, cada uno produce d ia r ia ­
mente 940/¿W£/.r (15.400 k i l ó g r a m o s ) de fundi­
c ión , ó sea 52.500.000 k i l ó g r a m o s p r ó x i m a m e n ­
te al a ñ o , y entre todos unas 620.000 tonela­
das. 

Esta impor t an te labor indus t r ia l tiene su 
p r inc ipa l asiento en las provincias ó gobiernos 
de Perm, Outa , V i a t k a y Oremburgo . De las 
105 f á b r i c a s de fundic ión que comprende, só lo 
13 e s t á n en las inmediaciones de las linees fé­
rreas de Pe rm-Tiumen y de Samara-Ziatvusta; 
otras 14 e s t á n á distancias variables, entre 150 
y 220 k i l ó m e t r o s ; y m á s de 70 hay diseminadas 
en el in t e r io r del p a í s , muy apartadas. Se han 
instalado tan lejos porque ha sido necesario 
u t i l i za r los carbones de madera de los grandes 
bosques para la a l i m e n t a c i ó n de los hornos, 
siendo impos ib le transportar" este combust ib le 
en carretas por no haber verdaderos caminos 
practicables n i mucho menos ferrocarri les. Por 
esta r a z ó n no han podido adqu i r i r hasta ahora 
gran impor t anc ia estas f áb r i ca s , cuya produc­
c ión tiene que l imi tarse mucho á menos de no 
contar con inagotables existencias de l e ñ a y 
c a r b ó n que las sostengan. Las f á b r i c a s m á s ce­
lebradas producen anualmente, en cada dos a l ­
tos hornos, 1.800.000 pouds, cifra l ím i t e á la 
que só lo alcanzan la de Sa tk in (Zlatevusta), 
que ut i l iza , el minera l del gran cr iadero de Ba-
&al y que es p rop iedad del Gobierno; la de Pa-
chia (Kama), p ropiedad de una Sociedad fran­
cesa, y la de Nadeja ó Polortzoff, p rop ia de la 
Sociedad de Bogostovk. H a y fáb r i cas , como las 
de Alapaevo, Avizziano-Petrovsk , Bieloretzk y 
otras, que dis tan de las v í a s f é r r e a s 100 y 250 
k i l ó m e t r o s . 

E n la mayor par te de la r e g i ó n del U r a l , el 
t ranspor te de minerales de c a r b ó n , de mate­
riales de c o n s t r u c c i ó n , de v í v e r e s y de m á q u i ­
nas y herramientas, se hace por el K a m a el 
Vo lga hasta los almacenes que existen en d i ­
versos puntos de la ruta , donde se guardan 
hasta la p r imavera para cont inuar d e s p u é s el 
arrastre. Estos d e p ó s i t o s detienen el t rá f ico 
por p e r í o d o s de dos y tres a ñ o s , y exigen con­
siderables sumas para la c o n s t r u c c i ó n de gran­
des v e h í c u l o s y barcas que se dedican á fac i l i ­
tar el acceso de los materiales á las f áb r i ca s y 
las minas. Este sistema, c o s t o s í s i m o y casi p r i 
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m i t i v o , en nada se parece al empleado en el 
Sur de Rusia, donde hay bastantes v í a s f é r r e a s 
y donde no escasea el cok. A ello se debe el 
que, por ejemplo, una Sociedad, con un capi­
ta l de 5 millones de rublos, pueda fabricar p ro ­
ductos por va lor de 20 millones, mientras que 
en el U r a l , con un capi ta l de 7. no se obtiene 
anualmente m á s que una p r o d u c c i ó n de rublos 
1.800.000 á 2 millones, s e g ú n se deduce del es­
tado compara t ivo de las cuentas de la Socie­
dad Dnieprovsk , del Sur, y de la de Serguino-
Vfalersk, del U r a l . E n esta ú l t i m a r e g i ó n hubo 
un largo p e r í o d o en que la indus t r ia fer r í fera 
fué imposible de sostener, porque en su parte 
Nor te h a b í a y hay grandes bosques, pero no 
minas, y en cambio, en su parte Sur, e x i s t í a n 
extensos criaderos ds mineral y no h a b í a n in ­
gún bosque aprovechable. Mucho se ha discu­
r r i d o y proyectado para const rui r la v í a f é r r ea 
que debe un i r ambas comarcas, y sin la cual, á 
pesar de la i n s t a l a c i ó n de los grandes hornos, 
la f a b r i c a c i ó n de h ier ro s e r á tan costosa y d i ­
fícil como hace doscientos a ñ o s . L a construc­
c i ó n de é s t a y de otras v í a s f é r r ea s es de ur­
gente necesidad en donde hay que hacer trans­
portes de minera l ó de combust ib le á distancias 
tales como 600 á 700 k i l ó m e t r o s . 

Exis ten , es verdad, algunos yacimientos de 
c a r b ó n de piedra al Nor te del U r a l , como los 
de las empresas Abamelen-Lazareff, Demidoff, 
L i u b i m o f f y Zakharovsky, de los que se ar ran­
can unos 320 millones de k i logramos al a ñ o ; 
pero su cal idad es mala, su poder ca lor í f ico 
m u y p e q u e ñ o , y el coste de su c o n d u c c i ó n á 
las f á b r i c a s muy subido. 

E n cambio, en el gobierno de Perm, d i s t r i ­
tos de Verkho tu r sk , hay bosques tan antiguos 
y cuajados que bien puede decirse que el hacha 
no ha penetrado en ellos. M á s al Este, pasada 
la frontera, en el gobierno de T o b o l s k y cuen­
ca del O b i , hay t a m b i é n bosques seculares i n -
explotados que ocupan miles y miles de h e c i á -
reas, y cuya ú n i c a salida en caso de explo ta ­
c ión es la del O c é a n o glacial . E l beneficio de 
esta riqueza para su u t i l i zac ión en la metalur­
gia, só lo p o d r á hacerse con v í a f é r rea desde el 
U r a l . 

A pesar de estas dificultades, como se t raba­
j a y se gasta mucho, la p r o d u c c i ó n ha dupl ica­
do en pocos a ñ o s . E n 1887 cada alto horno 
daba 635 powds de fundic ión, y en 1897 ya han 
llegado á 970, Son innumerables las em^resa-
con capitales rusos y extranjeros que se dedi­
can hoy á este beneficio. E n las f á b r i c a s de 
Suksum, adquiridas por la casa Kamensky, ob­
tuvieron en los hornos de Molek 100.000pouds, 
y en el a ñ o actual aseguran que la p r o d u c c i ó n 
s e r á de 400.000. A u n no habiendo bastantes 
v ías f é r r ea s n i regulares medios de comunica­
c ión m á s que los de los r ío s , a s e g ú r a s e t am­
b ién que el aumento de la p r o d u c c i ó n de los 
hornos s e r á de 4 á 5 millones de pouds respec­
to á la de hace dos a ñ o s . 

Por el fe r rocar r i l de Eka te r imburgo-Tche-
i looinsk van los productores m e t a l ú r g i c o s del 
U r a l hacia el in te r io r y á Moscou, recorr iendo 
2.250 k i l ó m e t r o s , y en cambio, por la v í a E k a -
te r imburgo , Kazan, N i j n i y Moscou, u t i l izando 
los r íos , hay de 1.000 á 700 k i l ó m e t r o s menos. 
Por eso las f áb r i ca s no t raspor tan sus fundicio­
nes y h ier ro durante el invierno, sino de A b r i l 
en adelante por la v í a fluvial. E n el coste de la 
p r o d u c c i ó n la mano de obra se l leva '/a y el 
combust ib le - 3. 

Actualmente se instalan en la comarcaNor te , 
en las or i l las del Vichera , cerca de las ciuda­
des de Tcherdyna y de A k t c h i n , vanas fáb r i ­
cas con tres altos hornos cada una, que pro­
d u c i r á n 2.400 pouds de fundic ión por d í a y por 
horno, es decir. 4 millones cada a ñ o , u t i l izando 
los yacimientos cercanos de h ier ro m a g n é t i c o 
y hematites. E n la r eg ión Sur, antes de empren­
der nuevas instalaciones, c o n s t r u i r á v ías f é r r ea s 
la Sociedad Ural -Volga , para ampl iar d e s p u é s 
las f áb r i ca s de Insersk y Zigasinsk. T a m b i é n 
se proponen dar gran desarrol lo á sus trabajos 
las f áb r i ca s de Alapaevo, Bogoslovsk y Sergui-
no-Lfaleisk. E n las de K y e h t y u n y Rejw se ha­
cen instalaciones para obtener el acero M a r t í n -
Sicmens, y en las de Tagh i l , Saldin, Kameks y 
A r t i m se ha duplicado el n ú m e r o de hornos.No 
puede negarse, pues, que la indus t r ia m e t a l ú r ­

gica, con combust ib le de c a r b ó n vegetal, e s t á 
adquir iendo un desarrollo e x t r a o r d i n a r i o en la 
vasta r eg ión del Este de Rusia, y que esta ver­
dadera escuela de p r o d u c c i ó n y beneficio de 
las riquezas naturales 'ha de servir de base y 
e s t í m u l o para cont inuar explo tando las que 
existen en los inmensos te r r i to r ios de Siberia 
y del T u r k e s t á n . 

L a e x p l o t a c i ó n del p la t ino ha aumentado de 
1896 á 1897, desde 3.957 ki logramos á 5.942, y 
la del oro, en el mismo t iempo, desde 9.200 k i ­
logramos á 9.960. L a del c inabr io en el d i s t r i -
t r o de Kinv insk , cerca de Derbent , or i l lae del 
mar Caspio, d ió en 1897 unos 328.000 k i log ra ­
mos, que produjeron 49.300 de mercur io . 

Sabido es que todas estas producciones m i ­
nerales de la frontera r u s o - a s i á t i c a no t ienen 
apenas impor tanc ia si se comparan con la del 
p e t r ó l e o , de las or i l las del Caspio, cuya can t i ­
dad, unida á la de los de la misma substancia 
que obt ienen de los pozos y manantiales de 
Cr imea y de Siberia, r ival iza con la norte-ame­
ricana. Son d u e ñ o s de estos criaderos de nafta 
los hermanos Nobel , de San Petersburgo, que 
1895 hic ieron negocios por va lor de 30 mil lones 
de rublos, unos 24 mil lones de duros. E l d u e ñ o 
de la mayor par te de los productos de los c r ia ­
deros de p e t r ó l e o norte-americanos es mister 
Roekcfeller, y los propie tar ios de los de Ga l i -
tzia son Rothschi ld; Poth, de Mannhe im, y Ros-
sow y Jung, de Bromen. Las inmensas riquezas 
que h o y dan estos productos naturales no l le ­
gaban á un c é n t i m o hace algunos a ñ o s , cuando 
la ciencia no las h a b í a descubierto y empeza­
do á ut i l izar . 

RTCARDO BECERRO DE BENGOA 
(La Naturaleza). 

CUESTIONES DE DERECHO MARITIMO 
L A R E F O R M A D E L A A V E R Í A G R U E S A 

Hace t iempo que en el mundo de los seguros 
m a r í t i m o s viene f o r m á n d o s e y creciendo una 
o p i n i ó n favorable á la s u p r e s i ó n to t a l ó parc ia l 
de las a v e r í a s comunes, ó si se quiere mejor, 
á la c o n v e r s i ó n de todas ellas en a v e r í a s s im­
ples ó part iculares, que s e r í a n pagadas por sus 
respectivos aseguradores ind iv idua lmen te sin 
necesidad del enojoso t r á m i t e del ajuste, l i q u i ­
d a c i ó n y d i s t r i b u c i ó n á que obliga hoy el p r i n ­
c ip io reinante de la contribución entre todos 
los interesados. 

A dos clase pueden reducirse todas la ave­
r í a s gruesas: unas que consisten en daños ó sa-
cri¡¡dos que se causan al buque ó al cargamen­
to en beneficio c u m ú n , y otras representadas 
por gastos realizados t a m b i é n por la c o m ú n 
s a l v a c i ó n . De ambas clases de a v e r í a s , las p r i ­
meras, son las que se pretende p r inc ipa lmente 
supr imir , si bien no falta quien desea hacer lo 
mismo con las segundas. 

Recientemente Mr . Douglas Ovven, Presiden­
te la A s o c i a c i ó n de los Ajustadores de a v e r í a s 
de Inglaterra, ha puesto de nuevo sobre el ta­
pete esta c u e s t i ó n en un discurso l e í d o en el 
L l o y d de Londres en el que se declara p a r t i d a ­
r i o de supr imir la coutrihución por a v e r í a s co­
munes consistentes en d a ñ o s ó sacrificios. 

L a parte p e q u e ñ í s i m a que las a v e r í a s comu­
nes representan en el to ta l de las sumas paga­
das por los aseguradores, los gastos considera­
bles que originan, las grandes dificultades que 
la d i s t i n c i ó n en a v e r í a s comunes y par t iculares 
trae consigo y los fraudes á que este sistema 
se presta, son las razones que han movido á 
Mr. Owen paradeclararse en cont ra del estado 
actual de cosas. 

E n efecto, de las e s t a d í s t i c a s de var ios a ñ o s , 
resulta que los aseguradores no pagan en ave­
r í a s comunes m á s que el 8'5 "/o de las sumas to ­
tales que satisfacen á sus asegurados.Los gastos 
de arreglo y l i q u i d a c i ó n y d e m á s cargas i n c i ­
dentales que pesan sobre esa p e q u e ñ a parte, 
alcanzan la p r o p o r c i ó n considerable del 12 0/0, 
de modo que las a v e r í a s comunes propiamente 
dichas, no representan m á s que el 7'50/o de las 
sumas pagadas por los aseguradores. Estos 
suelen abonar, á pe t i c ión de sus clientes, su­
mas á cuenta bastante elevadas mientras se 
hace la l i q u i d a c i ó n que no se te rmina general­

mente sino al cabo de algunos a ñ o s durante 
los cuales, los aseguradores, no pueden cerrar 
sus cuentas, e n c o n t r á n d o s e con frecuencia al 
final que las sumas adelantadas ó depositadas 
exceden del saldo arrojado por la l i q u i d a c i ó n , 
sin que haya g a r a n t í a alguna de que el exceso 
vuelva á las cajas de los aseguradores. Siendo 
esto as í y teniendo en cuenta que todos los i n ­
tereses que con t r ibuyen por a v e r í a s comunes 
se hal lan generalmente asegurados, ¿no s e r í a 
mejor al menos en cuanto á las a v e r í a s consis­
tentes en d a ñ o s que const i tuyen las 3/4 partes 
de las a v e r í a s comunes, hacerlas pagar por los 
aseguradores como a v e r í a s particulares? L a 
s impl i f icac ión que de este modo se c o n s e g u i r í a 
no h a b r í a de alterar en nada la escala de las 
pr imas de seguros. 

Se e v i t a r í a n a d e m á s con esta reforma serios 
inconvenientes que surgen en la p r á c t i c a . Las 
bases de la a v e r í a c o m ú n no se ha l lan estable­
cidas de una manera uniforme en todas las le­
gislaciones, y hay por o t ra parte, tendencias á 
hacerlas cada vez m á s comprensivas, a d m i t i é n ­
dose hoy como comunes a v e r í a s que antes eran 
consideradas como part iculares. As í que l a 
d i s t i n c i ó n entre ambas clases es cada vez m á s 
difícil y se hace á veces imposible , exigiendo 
frecuentemente gastos y operaciones conside­
rables para ser establecidas. En los casos de 
incendio v. g. que son tan comunes hoy día , 
nada m á s dif ic i l que fijar la parte que en la p ro ­
d u c c i ó n de la a v e r í a corresponde al fue^o, al 
humo, al agua y al vapor. Mr . Owen, ci ta en su 
discurso otros muchos ejemplos que no pode­
mos reproduci r por no hacer demasiado l a rgo 
este trabajo. 

E n cuanto á los fraudes que el actual siste­
ma engendra son tan considerables que ya en 
1877 las principales c o m p a ñ í a s de seguros de 
Ingla ter ra creyeron necesario ponerse de acuer­
do para tomar medidas que los evi taran. E n 
efecto, los capitanes en la confianza de que 
toda p é r d i d a s e r á bonificada en a v e r í a c o m ú U j 
hacen muchas veces sacrificios y causan d a ñ o s 
inmoderados y to ta lmente innecesartos. Así se 
ha observado en m á s de una o c a s i ó n que no 
embarcaban combust ib le en cant idad suficien­
te porque p o d í a n durante el viaje, sin p é r d i d a 
para los cargadores, quemar una parte de las 
m e r c a n c í a s cuyo valor les s e r í a reembolsado 
en a v e r í a c o m ú n . Otras veces declaran haber 
sacrificado aparejos ó provisiones que no han 
tenido j a m á s á bordo. 

D e s p r é n d e s e naturalmente de todo esto que 
la s u p r e s i ó n de la a v e r í a c o m ú n - s a c r i f i c i o ha­
b r á de ser beneficiosa para los aseguradores. 
Si por un lado pagando é s t a como a v e r í a par­
t i cu la r se les p r iva de la c o n t r i b u c i ó n de los 
intereses que han salido beneficiados por el 
sacrificio, no t e n d r á n en cambio por o t ra par­
te, que in te rveni r en el reembolso del valor de 
intereses que ellos no han asegurado. 

Por lo que hace á los cargadores debe serles 
indiferente la c o n s e r v a c i ó n del sistema actual 
ó la reforma que Mr . Owen preconiza. Cuando 
sus m e r c a n c í a s son sacrificadas en beneficio 
c o m ú n , sus aseguradores les indemnizan direc­
tamente de sus p é r d i d a s y esto mismo s e g u i r á 
sucediendo cuando estos supr iman entre sí la 
c o n t r i b u c i ó n mutua por a v e r í a s comunes. 

L o s armadores son quienes h a b r í a n de sal i r 
m á s beneficiados con la modi f icac ión propuesta. 
L a menor a v e r í a c o m ú n puede, en efecto, ob l igar 
les á tener sus l ibros abiertos durante var ios 
a ñ o s , en los cuales la l i qu idac ión de las a v e r í a s 
se pasea por las oficinas de los aseguradores. 
Por o t ra parte, á causa de la c o n s t r u c c i ó n s ó ­
l ida de los actuales buques de vapor, los sacri­
ficios hechos por la s a l v a c i ó n c o m ú n , recaen 
hoy en d í a m á s directamente sobre el carga­
mento que sobre el buque. L o s aseguradores 
debieran, por consiguiente, exc i ta r á los a rma­
dores á que incluyeran en los conocimientos 
una c l á u s u l a suprimiendo la c o n t r i b u c i ó n p o r 
a v e r í a c o m ú n en el caso de sacrificio ó d a ñ o , y 
de esta manera la reforma que el L l o y d s viene 
defendiendo desde el Congreso de Amoeres d e 
1877, que e s t a b l e c i ó las Reglas de Y o r k y A m -
beres, p o d r í a ser por fin adoptada. 

Tales son en resumen las ideas de Mr . Owen . 
Xo cabe negar que la s u p r e s i ó n de las a v e r í a s 
gruesas, bien totalmente, bien parc ia lmente . 
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por lo que hace tan só lo á las consistentes en 
d a ñ o s ó sacrificios, es un pensamiento radica-
l í s imo y que rompe por completo con las t r a ­
diciones del derecho m a r í t i m o . Pero tampoco 
puede desconocerse que se o b t e n d r í a con ello 
una gran s impl i f icac ión que p o n d r í a fin á mu­
chos fraudes, inconvenientes y dificultades y 
que fac i l i t a r í a mucho la l i q u i d a c i ó n de la aven­
tu ra m a r í t i m a , Y en cuanto al abandono de las 
tradiciones y costumbres del mar, debe te­
nerse en cuenta que hoy, el complicado y per­
fecto organismo de los seguros m a r í t i m o s , pue­
de no só lo hacer posible aquel abandono, sino 
q u i z á ex ig i r lo en beneficio de todos los intere­
sados. 

D e s p u é s de todo, la reforma propuesta por 
Mr . Owen, que á p r imera vista sorprende y ex­
t r a ñ a , l l ega r í a p ron to en la p r á c t i c a á parecer 
cosa na tura l y corr iente , como s u c e d i ó con el 
sistema de c o n t r i b u c i ó n por a v e r í a s comunes 
entre los mismos aseguradores, el cual no data 
m á s que del a ñ o 1868. 

Hasta entonces los asegurados v í c t i m a s de un 
sacrificio hecho por la s a l v a c i ó n c o m ú n , no ha­
b í a n j a m á s pensado en exigir el pago inme­
diato á sus aseguradores, que se l imi t aban á 
p rocura r que los diversos interesados c o n t r i ­
buyeran proporcionalmente , y hecha la c o n t r i ­
b u c i ó n reembolsar á sus clientes. F u é preciso 
que un ta l D i c k i n s o n entablase una demanda 
directamente con t ra sus aseguradores para 
que quedase establecido el sistema actual, sin 
c o n s i d e r a c i ó n á los antiguos pr incipios , usos y 
costumbres. O t r o tan to p o d r í a acontecer con 
la reforma que nos ha servido de objeto para 
este a r t í c u l o . 

RAMÓN D E M A D A R I A G A 

ABOGADO 
CP THE MLDDLE TÉMPLÉ BARRISTER-AT-LAV 

PATENTES DE IHVENCiÓÜ Y H i R C i S DE EUDDICS 
N ú m . 22.887. E l Sr. Bonnet (Julio), de B i l ­

bao. Patente de i n v e n c i ó n , por cinco a ñ o s , po r 
«Un procedimiento para la o b t e n c i ó n del alam­
bre e s t a ñ a d o » . Presentada la sol ic i tud en el 
Gobierno c iv i l de Barcelona en 21 de Jul io de 
1898. Recibido el expediente en 27 de í d e m . 
Concedida la patente en 5 de Agosto de í dem. 

N ú m . 22.786. D . A r t u r o Sola y Bobea. Pa­
tente de i n v e n c i ó n por 20 a ñ o s , por «El produc­
t o indus t r ia l que consiste en el aprovechamien­
t o de las puntas y recortes de tubos de h ie r ro 
y acero dulces de todas clases producidas al 
cor ta r los á las medidas exigidas por el merca­
do, con destino para enmangar herramientas, 
para entubar calderas, para suplementos en las 
construcciones m e t á l i c a s y cualquier o t ro uso. 
Presentada la s o l i c i t u d en el Gobierno c i v i l de 
M a d r i d en 21 de Junio de 1898. Recibido el ex­
pediente en 24 de í d e m . E n suspenso. Concedi­
da la patente en 5 de Agosto de í d e m . 

N ú m . 22.798. D . Gu i l l e rmo Pradera y A l t o l -
aguirre. Patente de i n v e n c i ó n por cinco a ñ o s , 
por «Un procedimiento para la u t i l i zac ión de 
los gases de los hornos altos en motores de gas 
de cualquiera de los sistemas conocidos ó que 
se inventen, y con a p l i c a c i ó n á cualquier i n ­
d u s t r i a . » Presentada la so l ic i tud en el Gobier­
no c i v i l de Vizcaya en 22 de Junio de 1898. Re­
c ib ido el expediente en 30 de í dem. E n suspen­
so. Concedida la patente en 5 de Agosto de 
1898. 

N ú m . 6.388. D . L u i s de Anduiza, de Bi lbao. 
Una marca de f áb r i ca para dis t inguir « L o s p ro­
ductos de su f áb r i ca , consistentes en J o y e r í a , 
P l a t e r í a y R e l o j e r í a s Concedida eji 29 de Julio 
de 1898. 

N ú m . 6.375. Sres. H e n r i Garnier et C.0 Una 
marca de f áb r i ca para d is t ingui r «Un producto 
de su d e s t i l e r í a > denominado «Licororo .> Con­
cedida la patente en 29 de Jul io de 189S. 

N ú m . 6.460. D . Carlos Meins. Dos marcas 
de f á b r i c a para dist inguir: la p r imera «Cerve ­
zas, bebidas gaseosas y l icores ,» como amplia­
c ión á l a n ú m e r o 1.952, y la segunda, «Cerve­
zas, bebidas gaseosas, champagne, aguardientes 
y l icores .» Concedida en 10 de Agosto de 1898. 

EL BANCO DE BILBAO 
E N E L P R I M E R S E M E S T R E D E 1898 

Este impor t an t e ins t i tu to que pueda vana­
gloriarse con l eg í t imo orgul lo de ser el n ú c l e o 
de la potencia financiera de nuestra plaza y el 
establecimiento de c r é d i t o m á s só l i do y de ma­
yor prest igio de toda E s p a ñ a ha llegado á con­
quistar la m o n o t o n í a de la prosperidad. Siem­
pre y en toda o c a s i ó n con buenos y con malos 
t iempos su h i s to r ia se repi te demostrando la 
misma seriedad y el mismo creciente floreci­
miento ejercicio tras de ejercicio. 

E l que ha t e rminado en 30 de Junio ú l t i m o 
hace el 81.0 de su c r e a c i ó n y el 31.0 de su se­
gunda era y prueba lo que venimos diciendo. 
En efecto, durante él, si bien la anormal idad de 
las circunstancias que atravesamos, ext remada 
en este p e r í o d o m á s a ú n que en los anteriores, 
ha afectado al desenvolvimiento de las opera­
ciones del Establecimiento, no as í á su marcha 
t r anqu i l a y sosegada, y asegurada de eventual i ­
dades. L a enorme baja que han venido sufrien­
do los valores p ú b l i c o s , no ha ocasionado la 
m á s leve di f icul tad en las pignoraciones por 
g a r a n t í a de p r é s t a m o s y c r é d i t o s abiertos en 
cuenta corr iente , sea dicho en honor de la mo­
d e r a c i ó n con que se opera en esta plaza. Con­
forme con ese e s p í r i t u de m o d e r a c i ó n y de p r u ­
dente cautela, ha ofrecido á la o b s e r v a c i ó n la 
plaza en el semestre á que nos referimos, como 
nota saliente, la i n a c c i ó n de los capitales á la 
espera de que se aclare el hor izonte de los ne­
gocios. L o demuestra el aumento de saldos de 
las cuentas corrientes, de las consignaciones y 
de la Caja de Ahorros , conver t ida en gran par­
te, como hemos dicho en otras ocasiones, en 
Caja de i m p o s i c i ó n de capitales, que no son los 
ahorros del pobre, á la vez que d isminuyen ó 
aumentan escasamente las cuentas que repre­
sentan mov imien to de operaciones. 

T o m a n d o los datos de la M e m o r i a que se ha 
l e ído en la Junta general o rd inar ia de accionis­
tas celebrada el martes ú l t i m o r e s e ñ a r e m o s 
como de cos tumbre el mov imien to y saldo de 
las diferentes cuentas. 

E l mov imien to general ha excedido de la c i ­
fra del semestre anter ior en 22,5 mil lones de 
pesetas habiendo subido de 1.694 á. 1.716,6 m i ­
llones, da to por sí mismo bastante elocuente 
para juzgar de la impor tanc ia del Banco. 

E l Balance general t a m b i é n ha sido mayor , 
e l e v á n d o s e desde 622,1 á 630 millones con un 
aumento por tan to de 7,9 mil lones en el ú l t i m o 
semestre. 

E l mov imien to y el saldo de la cuenta de 
caja crecieron t a m b i é n , el p r imero en 18,9 m i ­
llones pasando de 553,8 á 572,7 mil lones y el 
segundo en 8,5 millones pasando de 12,6 á 21,1 
por causas de todos conocidas. 

H a d i sminuido por el con t ra r io la cuenta de 
cartera tan to en su mov imien to como en su 
saldo medio y de fin de semestre; el m o v i m i e n ­
to d e s c e n d i ó de 250,8 á 234,3 mil lones; el saldo 
medio de 20,3 á 18,6 millones, y el saldo de fin 
de ejercicio de 19,9 á 16,2. Apreciados como 
siempre para el inventar io á los precios que 
t e n í a n en fin del semestre los valores cotizables 
en car tera dieron un sobreprecio de pesetas 
302.367 que se han pasado á la cuenta de Uti­
lidades en valores no realizados cuyo saldo as­
ciende con este asiento á pesetas 745.514. 

Aunque de escasa impor tanc ia , ha tenido 
aumento la cuenta de p r é s t a m o s con g a r a n t í a 
pasando su movimien to de 29,0 á 30,7 mil lones 
y su saldo final de 4,4 á 4,9 mil lones. 

E n los c r é d i t o s garantizados en cuenta co­
rr iente ha aumentado el movimien to , pasando 
de 111,4 á 114,7 millones, pero ha d i sminu ido 
el saldo, descendiendo de 24,3 á 21,0 mil lones . 

Los d e p ó s i t o s en g a r a n t í a han aumentado 
aunque poco en movimien to y saldo, habiendo 
disminuido, por el cont rar io , los d e p ó s i t o s vo­
luntar ios . E l mov imien to de los pr imeros s u b i ó 
desde 174 á 193 millones y su saldo desde 74,2 
á 74,7. L a d i s m i n u c i ó n de los segundos ha sido 
desde 672,1 á 669,1 en el mov imien to y desde 
466,9 á 457,5 en el saldo. Se han cor tado du ­
rante el semestre y se han facturado, cobrado 

y pagado 584,690 cupones, 2.092 m á s que en el 
an te r ior s in contar con otros muchos que se 
han pagado por p r e s e n t a c i ó n al cobro en rama 
y adquir idos en n e g o c i a c i ó n ó descuento. 

Las cuentas corrientes en la plaza han au­
mentado, pasando un movimien to de 253,6 á 
271,7 mil lones y su saldo de 25,0 á 32,4 m i l l o ­
nes. E n las cuentas corrientes con correspon­
sales, el mov imien to ha sido menor, estando 
representado por 141,2 cont ra 159,2 millosies, 
pero el saldo a u m e n t ó , siendo de 14 mil lones 
con t ra 5,1 en f i n del semestre anterior . 

F ina lmente la cuenta de Beneficios y P é r d i ­
das ar roja un saldo l í q u i d o de 1.004.338 pese­
tas de las que se han destinado 200.000 al se­
gundo fondo de reserva, 100.000 á la amort iza­
c i ó n de la cuenta de bienes inmuebles, 67,500 á 
l a a m o r t i z a c i ó n de una dependencia de rea l i ­
z a c i ó n dudosa, se ha repar t ido un div idendo de 
6 por 100 á las acciones y el remanente de pe­
setas 28.588 se ha pasado á uti l idades del se­
mestre siguiente. 

Como antes decimos, la Caja de Ahor ros 
sigue creciendo en proporciones que no corres­
ponden á su naturaleza habiendo aumentado 
cerca de 3 mil lones de pesetas en el semestre 
al fin del cual la suma de saldos de sus cuen­
tas se elevaba á la enorme ci t ra de 34 mil lones. 

L o s anteriores datos manifiestan con la elo­
cuencia de los n ú m e r o s la robustez del esta­
blec imiento , que para el mejor servicio del 
p ú b l i c o va á ensanchar por segunda vez sus 
oficinas, habiendo comprado con este objeto 
las tres casas contiguas al edificio actual, cuyo 
d e r r i b o ha comenzado ya, quedando de este 
modo el edificio aislado en la manzana com­
prendida entre la Plazuela de San Nico lá s y las 
calles del Banco, de los Fueros y de Ascao. L a 
hermosa finca que ha de resul tar d e s p u é s de 
hecha la a m p l i a c i ó n , c o n s t i t u i r á el monumento 
m á s expres ivo de la h is tor ia comercia l de la 
plaza de B i lbao y del e s p í r i t u de honradez, se­
r i edad y ap t i t ud mercant i l de sus hijos. 

LA PRODUCCIÓN DEL ACEITE 
E l p l a n t í o del o l ivar en E s p a ñ a se calcula, 

s e g ú n los datos e s t a d í s t i c o s , en 1.152.637 hec­
t á r e a s . 

Y la p r o d u c c i ó n es de 2.975.384 h e c t ó l i t r o s . 
E n c o m p a r a c i ó n con el extranjero, E s p a ñ a 

es el p a í s del mundo que produce m á s aceite 
de olivas. 

Mient ras en Franc ia só lo obt ienen una cose­
cha de 300.000 h e c t ó l i t r o s é I t a l i a un mi l l ón 
poco m á s ó menos, nuestro suelo r inde en un 
a ñ o no rma l h e c t ó l i t r o s 3.000.000. 

L a cosecha en Franc ia se e v a l ú a en 46 m i ­
llones de pesetas, en I t a l i a 105 y en E s p a ñ a só lo 
á mil lones 195.423.017. 

T o m a n d o estos datos como base'y haciendo 
un c á l c u l o p roporc iona l , se hal la en n ú m e r o s 
redondos que I t a l i a d e b í a obtener por va lo r 
de sus cosechas un rendimiento anual de 212 
mil lones de pesetas, tomando como t é r m i n o de 
c o m p a r a c i ó n el ingreso que el agr icul tor f ran­
c é s obt iene por sus frutos. 

L a diferencia es mucho mayor con respecto 
á nosotros, que perdemos 115 millones, puesto 
que nuestra cosecha anual, si en el mercado 
se cot izara como en las regiones francesas, de­
b e r í a alcanzar un to ta l de cuatrocientos m i l l o -
mes trescientas cincuenta y ocho m i l pesetas. 

E x p l í c a s e esta enorme diferencia notando 
que, mientras los aceites franceses gozan de 
una fama envidiable, los nuestros no pueden 
en t ra r apenas en los mercados extranjeros. 

Y esto casi tan to se debe á nuestra incu r i a 
en la e l a b o r a c i ó n de este precioso caldo como 
á deficiencia de los tratados de comercio. 

E n este a r t í c u l o se da el caso, como el de 
los vinos, que Francia nos compre los aceites 
á bajo precio como p r imera materia, m e j o r á n ­
dolos d e s p u é s por medio de una serie de ope­
raciones a q u í desconocidas. 

Para que resulten aceites superiores los de 
este p a í s , hay que elaborarlos bien; par t iendo 
del cuidadoso cu l t i vo de los olivares y no des-
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preciando luego operac ión alguna, como la de 
escojer el fruto; colocarlo y triturarlo. 

Con esto y la diligente a tenc ión del Gobier­
no para abrirle mercados, el aceite e spaño l se­
ría el primero del mundo en calidad, como lo 
es en cantidad. 

B O L E T I N M I N E R O 
E L M I N E R A L D E H I E R R O 

JEJZÍ Inglaterra. 
Oardiff 

Rubio superior 1 ^ á, 14/0 
Tafna... 13,0 á 13/3 

Todo á la base de 50 % de hierro 
Norte de Inglaterra 
Rubio U/6 á 15/0 
Noroeste de Inglaterra. 
Rubio 14/9 i 15/10 

E r x B i l b a o . 

Rubio superior 8/7 á 9/4 
Id. inferior 6/6 á 8/0 

Campanil superior 10/0 á 10/6 
Id. corriente 9/6 á 10/0 

Carbonato calcinado 8/0 á 8/9 

"En. Oartagezxa 

tDescargador) 50 0,„ seco Ptas. 6,00 
(Santa Lucía) 30 % h.0 y 15 manganeso » 17,00 

Exportación desde el 22 a l 2ó de Agosto 
No ha habido ningún embarque de mineral. 

ZEn. Castro XTrciiales 

Exportación desde el i j a l 31 de Agosto de i8gS 
1.840 tons. por vapor «Aberdare» para Workington, 

cargador Luis Ocharan. 
1.500 tons. por vapor t'Santurceo para Middlesbro, car­

gado por la C.a Minera de Sopuerta. 
3.000 tons. por vapor - Algorta» para Stockton, carga­

do por la C.a Minera de Setares. 
1.770 tons. por vapor «Trinidad - para Rotterdam, car­

gado por la G.a Dícido. 
2.010 tons por vapor - Villa de Bayona» para Amberes, 

cargador Chávarn hermanos. 
1.862 tons. por vapor olvanhoe» para Jarrow, cargador 

C. Zunzunegui. 
3 000 tons. por vapor "Portugalete» para Jarrow, car­

gado por la C.a Dícido. 
1 900 tons por vapor «Collivaudo para Warkíngton, car-

ííador Luis Ocharan 
8 500 tons por vapor fAlbia» para Ardrossan, corgado 

por la C.!l Minera de Setares. 

20.382 tons. . 
Total del mineral embarcado desde 1.° de Julio de 1898, 

77.192 tons. 

FLETES CONVENIDOS 
Biltao á Barros, vapor Lyndhurt 5/9 

» á Saiut Nazaire, vaoor Valín 4/9 
á Rotterdam, vapor de 3.300 tons. 5/714 
a » -> de 4 0U0 tons 5/4 % 

» á Barrow, vapor Vindomora 5/9 
» á Swansca, vapor Oakville 4/7 Va 
'> á Middlesbro, vapor Foscolino 5/7 Va 
» á Amberes, vapor Acelne 5/7 V» 

Huelva á Londres, vapor Argentine 10/9 
» á Rotterdam, vapor Carn Marth 8/6 
o á Charleston, vapor Asliheld 11/-
» á Ooole, vapor Isaac Permock 11 /3 

Cartajena á Maryport, vapor Collingham 9/9 
Castro a Workington, vapor Reggio 6/3 

FLETES DE CARBON 
Newcastle á Bilbao, vapor Blythville 3/10 '/Í 

Lo.s fletes de minerales en general y carbones para «1 
.MediteiTáneo siguen flojos, continuando, por el contrario; 
muy firmes los fletes de carbones para el Báltico y los de 
madera. 

M E R C A D O S D E M E T A L E S 

SSSÜS TSLE3BAHAS DE LA CA U THOJIAS M0RRISS0Í Y 0. 

Londres 2 Septi3mbr3 1898 

Cobre Barras Chile ó g. m. b.. 
• Cascara 75 % 

Estaño del Estrecho 
» Inglés lingote 
» Barritas 

Plomo español 
Hierro Escocés ,**. 

» Middlesbro 
» Ematitag... 

Acciones Rio Tinto . *. 
_ » Tharsis *' 
Plata 
Exterior Español . . . 
Cambio á rn/f, * 

L. E. 51 
0-

* 73 
* 76 
o 77 
» 12 
» 0 
» 0 
» o-
» 29-
» 6-

-17- 6 
11- 3 
- 8- 9 
• 5- O 
• 5- O 
-17- 6 
47- 2 
42- 8 
52- 10 

O- 0 
17- 6 
27 
41 ^ i 

COTIZACIÓN EN GLASGOW E L 2 S E P T I E M B R E 
3,20 t.—Hierro Escocia. 47/2 

Id. Hematite. 57 10 

N O T A S S U E L T A S 

Buques de más carga. - H a n salido de este 
puerto desde el 26 de Agosto al 2 de Septiem­
bre los vapores e spaño le s Rivas y Plencia, con 
3-794 Y 3-5-7 toneladas de mineral de hierro, 
cargado el primero por D. J . M. Rivas, con des­
tino á Middlesbro, y por don Gustavo Mosch-
man, con destino á Glasgow, el segundo. 

Ambts fueron cargados en los dropps de la 
Diputac ión . 

Entraron en el mismo p e r í o d o de tiempo el 
vapor español Abr i l , con 1.928 toneladas de 
carbc'm mineral para la Sociedad Vizcaya, pro­
cedente de Rotterdam, y el inglés Palomares, 
el cual arribó con 1778 toneladas de dicha mer­
canc ía para varios de Liverpool. 

Stín Life.—Nuestro particular amigo don 
Francisco Disdier, Inspector General en las 
provincias Vascongadas, Navarra y Santander, 
ha satisfecho 12.625 pesetas á los herederos de 
don Waldo Garc ía Martín, por el importe y be­
neficios de la pól iza que hace cuatro años con­
trató dicho señor. 

CARTERA COMERCIAL 
L a s noticias que se reciben de G a l i c i 

c u y a r e g i ó n ha venido surtiendo a l mer­
cado de m a í z y habichuela estos des 
a ñ o s , no pueden ser m á s desconsolado­
ras por lo que á la cosecha de ambos art í ­
culos se refiere. 

L a p e r t i n a z s e q u í a ha agostado los cam­
pos por completo y en la p r ó x i m a cam­
p a ñ a , lejos de ser exoortadore.-*, se v e r á n 
precisados á importar grandes cantida­
des de m a í z part icularmente . 

E n este p a í s ocurre poco m á s ó menos lo 
mismo, pues el agua que c a y ó hace unos 
d í a s f u é en cantidad tan escasa que ape­
nas in f lu irá en el resultado de la recolec­
c i ó n . 

P a r a el 24 ó 26 del ac tua l se anunc ia la 
l legada del cargamento en camino que 
puede considerarse realizado en su ma­
yor parte á j u z g a r por el gran n ú m e r o 
de encargos que se reciben de codas par­
tes. 

E n el mercado internac ional se man­
tienen d é b i l m e n t e las cotizaciones, y es­
to, unido á la flojedad de los cambios, ha­
ce que tstos comerciantes piensen en 
nuevas importaciones para antes de que 
venza el plazo de la f ranqu ic ia de dere­
chos. 

L o s trigos se sostienen con firmeza en 
los mercados del interior, pero si el cam­
bio internac ional s igu iera l a i n c l i n a c i ó n 
de baja in ic iada estos d í a s , esto segura­
mente se t r a d u c i r í a en descenso de los 
precios de dicho]grano. 

T o m a n favor, en cambio, los despojos 
y las habas, a r t í c u l o s de que los gana­
deros tienen que echar mano para supl ir 
las deficiencias de los pastos debidas á l a 
fa l ta de agua. 

P o r lo que á los d e m á s a r t í c u l o s res­
pecta va á c o n t i n u a c i ó n el detalle de 
costumbre. 

Acsites. —Poca a n i m a c i ó n ha habido 
esta semana en este a n í c u l o , n o t á n d o s e 
algo m á s flojedad en los precios en los 
puntos de procedencia. 

R e s e ñ a m o s los siguientes habidos esta 
semana: 

Aceite ref inado.—En latas m a r c a H i ­
jos de E s c ó s , á 15 pesetas l a ta de doce 
ki los . 

Aceite superior.—De 105 pesetas los 
100 kilos a 109, s e g ú n clase. 

Aceite corriente.— De 95 á 103 pesetas 
los 100 kilos, todo en d e p ó s i t o . 

Almidón. — M á s firmes los precio-! por i r 
desapareciendo r á p i d a m e n t e las existen­
cias, c u y a r e p o s i c i ó n hoy c o s t a r í a 5 ó 6 
por 100 m á s que los l í m i t e s que a q u í se 
cotizan, á saber: 
Ptas. 90 los 100 kilos B e r g o r , R e m y y 

Gato. 
» 72 » » » O l i n d a . 
Arroz. — C o n t i n ú a n o f r e c i é n d o s e en ba­

j a las clases nuevas , pero como los pr i ­
meros arr ibos por pronto que l leguen 
no han de ^estar a q u í antes de fin de 
mes, los tenedores de clases viejas, que 
se ha l lan m u y sol icitadas, sostienen sus 
l í m i t e s de venta á 

P tas . 49 á 52 los 100 ki los el n ú m e r o 1 
» 50 á 51 » » 2 

51 á 52 » > 3 
y en esta r e l a c i ó n hasta ei 10. 

A z ú c a r . — L a s re f iner ía s de M e d i o d í a y 
L e v a n t e han empezado á elaborar los 
a z ú c a r e s bajoí!, que por esta c ircunstan­
cia se ofrecen algo m á s baratos que la 
semana anterior, guardando y a la debida 
r e l a c i ó n con los precios de los superiores 
que h a b í a alterado la escasez de a q u é l l a s 
clases. 

L a demanda c o n t i n ú a algo adormecida 
en e x p e c t a c i ó n s in duda de mayor des­
censo y s ó l o se real iza lo puramente i n ­
dispensable para el inmediato consumo. 

Cotizamos: 
P tas . 47 á 48 los 50 kilos el dorado. 

» 49 50 » » el terciado. 
» 50 52 » » el blanquillo. 
» 53 54 » > el blanco 
» 53 54 » » el t e r r ó n 
» 60 61 > » el granulado 1.a 
» 64 65 » » el p i l ó n 1.a 
» 66 67 , > » el cortadil lo 1.a 
Baca lao .—La demanda floja y no h a y 

n inguna l legada que s e ñ a l a r en l a se­
mana . 

B u j í a s . — C o t i z a m o s s in v a r i a c i ó n y cou 
buena demanda á 

Ptas . 0,75 paquete de 450 gramos. 
» 0,66 » 400 > 
» 0,53 > 350 
» 0,50 . 300 » 

Caíj . —Tan poco ofrecido como sol ic i ta­
do, pnes ni los tenedores manifiestan p r i ­
sa por vender ni lo» compradores por ad­
q u i r i r partidas. 

S ó l o so hacen lotes insignificantes so­
bre 

P t a s . 3,80 á 4 kilo el hacienda 
» 4,60 á 4,7 l « el caracol i l lo 
» 5,20 á 5,40 » el moka. 

Carnes saladas.—Muy a c t i v a la extrac­
c i ó n de tocino en t iras que v'a no abunda 
en plaza, e s p e r á n d o s e de Amberes a l g ú n 
vapor que r e p o n d r á las existencias con 
partidas procedentes de contratos m u y 
anteriores, lo que hace que el a r t í c u l o no 
alcance to lo el va lor a c t a a l y c o n t i n ú e 
ofrecido entre 78 y 80 reales arroba, se­
g ú n partida. 

Manteca.— L a á r a b e es muy sol ic i tada á 
los l í m i t e s s iguientes: 

P a u b a n k 22 l a la ta de arroba. 
Bancroft 2,30 kilo en vegiííras 

» 2,15 » en ba ir i l es . 

BANCO DK BILBAO 
H a b i é n d o s e extraviado un Resguardo de 

D e p ó s i t o Voluntario de efectos, s eña lado con 
el número 69.853 expedido por este Banco el 
27 de Septiembre de 1890, á favor de don Sa­
turnino de Urrutia, se anuncia al públ ico por 
primera vez, para que el .que se crea con de­
recho á reclamar lo verifique dentro del plazo 
de un mes de la fecha, según determina el arti­
culo 31 de los Estatuto*;; advirtiendo que trans­
currido dicho plazo sin rec lamac ión de terce­
ro, el Banco exped irá duplicado del Resrmar-
do, anulando el primitivo y quedando exento 
de toda responsabilidad. 

Bilbao 2 de Setiembre áz 1898.—El Secreta­
rio, Jerónimo de Uria, 
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Importación del Exranjero y Ultramar, desde el 27 Agosto al 2 Septiembro de 1898 

Día 

5r9 
f> i 

Ap arejo 

Vapor 

30 

31 

Día 

27 

29 
» 
o 

30 
« 

31 

Pabellón 

Inglés 

Español 

Inglés 

Nombre del Buque 

Español 
Francés 
Inglés 

Noruego 
Español 

o 
Francés 
Inglés 

• 
Francés 
Inglés 

Español 
Alemán 
Inglés 

Francés 
Inglés 

Español 
Inglés 

Noruego 
Inglés 

Propitious 
Rosario 
Beamii-h 
Corbridge 
Rivas 
Ibarra núm. 4 . . . . 
Cabo San Martín., 
Palomares 
Theerbert . . . . 
F T Barry 
Frankland 
Hedworth 
Colina'. 
Sharon 
Chanington . . . , 
Hegoña 
La Pallice 
Bli-tüville 
Corisande 
Cabo Gitegal 
Rioja 
Neptune 
Ranzani 
Hi menvood 
Atlantíque 
Cowentry 
Abril 
Mercur 
Knarwater 
Blaenavon 
Oackville 
Mytilene 
Aulne., 
Sully 

Tons. 
de 

rgstro 

1137 
777 
790 

1354 
17»1 
1675 
1201 
876 

1067 
495 
439 
653 

1U1« 
857 

1124 
2033 
563 
b22 
617 

1U24 
616 

1U27 
912 

1290 
4-52 

lu44 
895 
405 

K)74 
1298 
8i8 

1183 
623 
801 

Capitán 

Sumas anteríore. 

iCleveden | iu38 
¡Nellie . . . . 
;Cino 
•Mersario.. 
[Topaz . . . 
Calliope . . 
Biddick.-. 
Goldcliffe. 
'Abermaed 
Merannio • 
[Vizcaína . 

860 
b6 

628 
i7y 
937 
470 
743 
710 
924 

1370 

Searborough 
Davies 
Woodall . . . 
Lary 
Amorronu .. 
Urizar 
Belaunde . . . 
Hutchiron . . , 
Gílbert 
Botlen 
Goodt'ellow... 
Todd 
Mawer 
Jack. 
Dawso'n 
saiasola 
Danielo.... .. 
Vallace 
Hansen 
AStorqui 
Castillo 
Hanson 
Robson . . . . 
Horland 
Nicolás . . • • 
Gridge 
Ltnrriaga — 
Langlois 
Lawson 
Ferry 
Scott 
Rins 
ycheverth.... 
Leslíe 
Moog 
Ross 
Olaeta 
Doblie 
Jouny 
Gjertse 
Strout 
Marichurch . . 
Hoskíns, - . . 
Lacok 
Lean 

Tons. Tons. Piezas 
de de de 

carbón i bacalao imadera 

274.104 
1.502 

1.718 

6.812 

1.705 

1.928 
s 

1.299 

1039,501 

149-212 

Tons. 
de 

trigo 

Tons. 
de 

maíz 

3.583 742 

Tons. de 
carga 

general 

31.936 
150 

Procedencia 

TOTAL. 

1.167 

283.483 6 812 

13 403 

112 
256 

13 
o 
716 

1202.116 3.583 742 

Newcastle 
Nantes 

¡Saint Nazaire 
¡Rotterdam 
Londres 

jskelleftia 
Marsella 

iLlverpool 
I Saint Nazaire 
La Rochelle 

'ídem 
Saint Nazaire 
Middlesbro 
Burdeos 
Saint Nazaire 
Glasgow 
Bayona 
Newcastle 
Rochefort 
Marsella 
Londres 
>aint Nazaire 
Rotterdam 
Newport 
Bayona 
Saint Nazaire 
Rotterdam 
Amberes 
Newcastle 
Rotterdam 
Saint Nazaire 
Middlesbro 
Nantes 
Barrow 
Saint Nazaire 
Rotterdam 
Bayona 
Troon 
Liverpool 
West Hartiepool 
Saint Nazaire 
Sables de Oionue 
Idem 
Bayona 
Ambereq 

Observaciones. 

Altos Hornos 
Lastre 

AranayLupardo 
Varios 

i 
Lastre 

83.213 

Sdad. Vizcaya 
Lastre 
Varios 
Lastre 

Sdad Vizcaya 
Varios 
A.Hornosy otros. 
Lastre 

Varios 
Orden 
Varios 
Lastre 

Importación de Cabotaje, desde el 27 Agosto al 2 Septiembre de 1898 

Aparejo 

Lanchon 
Pailebot 
Balandra 
Pailebot 

i 
Balandra 

8 
Vapor 

Pailebot 
Vapor 

Balandra 
Vapor 

Balandra 
Vapor 

Vapor 
Balandra 
Pailebot 

Pabellón 

Español 

Nombre del Buque 

Lequeitio 
San José 
Concepción 

. Mariño 
San Juan Bautista. 
Joven Basilía 
Unión núm. 2 
Cabo San Martin . . 
Felipa 
Cantábria 
María I uísa 
Ugarte núm. 1, 
Luis 
Cabo Roca. 
Getso 
Triana 
Cabo Ortegal 
Barainbio. 
jSendeja 
Gorliz 
| Chimbo 
iMaria Gertrudis... 
Víctor 
Paulita 
Maria 

Tons. 
de 

rgstro 

16 
22 
19 
23 
30 
20 
19 

1200 
59 

376 
19 
60 
7o 

1135 
334 
558 

1024 
525 
24 

234 
78 
56 

206 
13 
32 

Capitán. 

Sumas anteriores 
Aranzamendi. 
Iraundegui... 
Esteibar . . . . 
Manzanedo... 
Gómez 
Azpiazu 
Marcue 
Belaunde 
Chopitea 
Muñoz 
Larrea 
Zárraga 
Juan José . . • . 
García 
Echevarría . . 
Zalvidea.. . . 
Astorqui . . . . 
González 
Ibarlucea...• 
ígartua . 
Cortázar 
Jardon 
¡ Armona , 
jArratibel . . . . , 
Zabala , 

TOTAL., 

Tons. 
de 

carbón 

94.727 

111 
735 

200 
» 
700 

499 
199 

347 

Tons. 
de 

emento 

9.346 

36 

97.518 

20 

9.493 

Tons. I Tons. 
tierra yi de 
ladrillo'grbanz 

208 408 

136 
» 
» 
ú 

5 
o 

118 
o 
x> 
47 

208 714 

Tons. 
de 

salvado 

205 

Tons. de 
carga 

general 

29.812 
13 

Procedencia Observaciones 

205 

iLequeitio 
< \ Zumaya 
30 |San Sebastian 
24 |Castro 
• Zumaya 
> |Idein 

San Sebastian 
Varios puertos 

¡Gijon 
Ildem 
Castro 
Santander 

I Avílés 
] Varios puertos 
Gijon 

'Huelva 
Varios puertos 
Idem 
Bermeo 
Gijon 
Idem 
Varios puertos 
Gijon 
Z umaya 
Gijon 

28 
248 

3 
38 

135 

281 
314 
54 

E. Arriaga 
L . Castillo 
Oehazola 
V Vicuña 
AUard 

•> 

Varios 
a 

M. Rivas 
Altos Hornos 
Aznar y C.8, 
Varios 
Orden 
Varios 
Ulibarri 
Ord^n 
Varios 

o 
E Arriaga 
Uriarte y C* 
Astígarraga 
Varios 
F. del Gas 
Barbier 
Aznar y C* 

30.996 

B U Q U E S S A L I D O S 

Exportación al.Extranjero y Ultramar, minerales y carga general desde el 26 Agosto al 2 Septiembre de 1898 

Día. 

26 
27 

Aparejo. 

Vapor 

Pabellón 

Español 
Inglés 

Nombre del Buque, 

Baracaldo.. 
Pierremont 

Tons. 
de 

rgstro 
Capitán. 

754 
828 

Sumas anteriores. 
San Vicente 
Husband 

Tnj.métm 
de 

Mineral. 

2 606.282 
1.587 
1.768 

SUMA y SIGUE.. 2.609.637 

Tns.métres. 
de 

¿arga gnral 

7 457 

Tns.métm. 
de 

'ingt.yMer 

21.764 

Cargador. 

Dyer & Martyn. 
Otto Kreizner.. 

7 457 21 7«4 

Destino. 

Workíngton 
West Hartiepool 

Punto de carga. 

Olaveaga 
Orconera 
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Exportación al Extranjero y Ultramar, minerales y carga general desde el 26 Agosto al 2 Septiembre de 1898 

Día 

27 

28 

29 

-B0 

31 

Aparejo. 

Vapor 

Pabellón. 

Francés 
Inglés 

Francés 
Inglés 
Belga 

Holandés 
Español 
Francés 
Español 
Inglés 

Español 

Inglés 
Francés 
Inglés 

d 
Español 
Inglés 

Holandés 
Inglés 

» 
Español 
Inglés 

Noruego 
Inglés 

n 
Francés 
Inglés 

Francés 

Nombre del Bnqne 

Aquitaine 
Galazt , 
Swansea 
saxon 
Pomaron 
Atlantique 
Mazeppa 
Charles l í o g i e r . . 
Theano 
Nieta . . . . . 
Valin 
Sestao!. ̂  
Cadoxton . 
Plencia 
Chio 
üriarte 
Beainish 
naint cierre 
V.de Saint Nazaire 
Vindomora 
ür iar te núin. 2 . . . . 
Jane 
Rhenania 
Uharrington 
Colina 
Rivas 
Rosario., 
Corisande , 
Corbridge 
Circassia 
La Pallice , 
Norah 
Frankland 
Hedworth 
Treherberc 
Propitious 
Ranzani 
Goeland 

Ton». 
de 

rgstro 

979 
521 
578 
996 
871 
48-i 
698 

1290 
1U51 
847 
993 
tí&¿ 

1U57 
1791 

68 
934 
790 
571 
857 
627 

1472 
812 
878 

1124 
1018 
1781 
777 
617 

'354 
647 
563 
879 
439 
7ü0 

1067 
1137 
912 
47 

Capitán, 

Sumas anteriores 2.609.637 

Tns.métrí:. 
de 

Mineral. 

Pearn 
Mountain 
Horsley 
Stwenson . . . 
Nicolás . . . . 
Noal 
Hensma 
Teensma 
Durnyn 
Chauvelon . . 
Ibarra 
Brown 
Arcocha — 
Olaeta 
Aldecoa . . . . 
Woodle 
Coffournie . . 
Rivdr 
Williams . • • 
Lauda 
Brickuell . . . 
Wit t 
Dawson 
Maawor . . . 
Amorrortu.. 
Davies 
Haunse . . . . 
Lary 
Guichet 
uanielo 
Mathews.... 
Godfellow... 
Todd 
Gilbert 
Searborough. 
Robson 
Verdois 

2.158 
1.234 
1.283 
2.165 
1.782 
1.208 
1.48-J 
2 796 
2 243 

874 
2 185 
2.175 
2.402 
3.507 

155 
2.185 
1.6.6 

872 
1.774 
1.300 
3.276 
1.795 
1 841 
2.396 
2.202 
3-794 
1.567 
1.378 
3.030 
1.838 

.')15 
881 
8Í5 
472 
377 
509 
993 

TOTAL. '2.68U.522 

Tm.métrjí, 
de 

sarga gnnl 

7.457 

37 

Tns.métrsí 
de 

lingt.yMer, 

21.764 

61 

Cargador. 

C.f 

7.494 21.825 

Pedro P. Candarlas . . 
Antonio López 
Suc.de J. B. Rochet y 
Macleod y C.a 
Martínez Rivas 
Narciso Belgar 
Scrs. de J.B.Rochet y C.0. 
L.de Chávarri y C* 
N.Seebold , 
Idem 
Otto Kreizner 
Dyer & Martyn 
Suc. de J, B.Rochet y C.a.. 
Gustavo Mottchman 
Scrs. de J. B.Rochet y C.a. 
Otto Kreizner 
Griffiths Tate y C.a 
Sucrs. de J. B. Rochet 
Motschuian 
Dyer & Martyn 
Parcocha Iron Ore C.a 
Echevarrieta y Larrinaga.. 
N.tíeebold 
Sucrs. de J.B,Rochet y C." 
T. Allende 
Martínez Rivas 
Idem 
Luchana Miuinng 
Orconera Iron Ore 
Otto Kreizner 
L . Belleíroid 
Dyer & Martyn 
M.Taramona 
Salazar y Taramona 
Scrs de J.B.Rochet 
Idem 
Orconera Iron Ore C.a 
Sociedad Vizcaya y otros. -. 

Destino. 

Cardiff 
Tyne Dock 
GÍason Dock 
Glasgow 
Idem 
Bayona 
Middlesbro 
Amberes 
Rottei dam 
Worklngton 
Saint Nazaire 
Middlesbro 
Rotterdam 
Glasgow 
Bayona 
Newcastle 
Middlesbro 
Dunkerque 
Newport 
Workington 
Tyne 
Ayr 
Rotterdam 
Idem 
Middlesbro 
Idem 
Idem 
Idem 
Rotterdam 
Newcastle 
Bayo na 
Bou logue 
Mlddlesoro 
Idem 
Sttinc Nazaire 
Newcastle 
Rotterdam 
Burdeos 

Punto de carga. 

Olvg. Gandarias 
San Nicolás 
Por tugalete 
Idem 
San Nicolás 
Luchana Mining 
Franco-Belga 
Idem 
Olaveaga 
Cadagua 
Olvg. Gandarias 
Portugalete 
Franco Belga 
San Nicolás 
Idem 
Idem 
Orconera 
Franco-Belga 
Portugalete 
Olvg Gandarias 
Orconera 
Portugalete 
San Nicolás 
Franco-Belga 
Orconera 
dan Nicolás 
Idem 
Luchana Mining 
Orconera 
Idem 
Portugalete 
Idem 
Desierto 
Idem 
Idem 
Franco Belga 
Orconera 
Entre muelles 

Exportación de Cabotaje, desde el 27 Agosto al 2 Septiembre de 1898 

Oía 

-27 

29 

-30 

3 Í 

Aparejo 

Vapor 
Balandra 

Patache 
Vapor 

<> 
é 

Pailebot 
Vapor 

Balandra 
Vapor 

Balandra 
Lancüon 
balandra 

Vap or 
B. Goleta 
Pailebot 

Vapor 

Balandra 

Pailebot 
Vapor 

Balandra 
Vapor 

Pabellón 

Español 

Nombre del Buque 

Sumas anteriores. 
Cabo Palos 
Tres Hermanos 
Seudeja 
Nueva Unión 
San Pedro , 
üliva 
María del Carmen . 
Palmira 
Union Hullera 
Maria. , . 
Santoña 
Ibaizaba 1 , 
Concha , 
Chindor 
Aquech 
Joven Basilia 
Gloria 
Concepción 
Cantabria • 
Joseiiua 
San José 
Leonardo 
Progreso 
ügarte núm .1 
Bayonesa • 
Maria Luisa 
F Mariño 
Yaf 
Union núm.2 . . . . . . 
Anselmo 
Barambio . . . . 
Maria Gertrudis 
¿endtí.ja 

Tons. 
de 

rgstro 

Kilos 
de 

mineral 

'37.365.270 
1213 

13 
24 
20 
25 
43 
6 i 

131 
282 
32 
52 

418 
24 
95 
20 
30 
17 
19 

191 
78 
22 

212 
114 
60 
30 
19 
19 
15 
20 

452 
575 
56 
24 

TOTAL. 

500 000 

274 590 

450 
133 

,030 
040 

Kilos Kilos ; 
de lingote de j 
y hierro hojalata 

Kilos 
de 

tubos 

Kilos ( Kilos I Kilos 
de j de de 

alambre' harina I vino 

59 268 170 4405.500 1326.404 
937 549 

25 000 
40.000 

850, 

57.852 24 791 

.910 

1250.206 3490.009 
16.715 

2 418 

341.875 42187 

38.722 900 

11,'.00 

» 
a 
7.000 
i 
» 

» 

5.950 

1.176 

16.851 12.427 

60.689.070 4515.897 

42.837 
6.533 
7 380 
6.78j 

29 670 
H9.854 
Q.500 

2346.346 
12 187 

1368.046 1279.348 

12.258 
3 575 

5Í2 

4.354 

Kilos de 
carga 

>. 3;ieral 

23.803.549 
72 782 
10 713 
19 9̂ 2 
15 524 
45 052 
8 400 
2 528 

22 058 

23.763 
28.207 
39.406 
5.730 

30.779 
11,340 
20.000 
5.760 

11 110 
197 
75 

11 34Ü 
16.45o 
10.992 
12.262 
19 99ü 
9 3ÜO 

12.323 
59.197 
23 438 

Destino Cargadores 

3648.401 2863.469 29 352 211 

Varios puertos 
Lequeitio 
Bermeo 
Lequeitio 
ííautoña 
Avilés 
Gijon 
Idem 
Idem 
Castro 
Varios puertos 
Idem 
Idem 
Gijon 
Bermeo 
Zumaya 
San Sebastian 
Idem 
Gijon 
Idem 
Zumaya 
Varios puertos 
Santander 
Idem 
8an Sebastian 
Castro 
Idem 
Santander 
Santoña 
Gijon 
Idem 
Varios puertos 
Bermeo 

Varios 

Vizcaya y otros 
Echevarría 
Varios 
I Abaítua 
Varios 

E. Solano 
Varios 

Urrutia 
Pomes 
I Abaítua 
Solano y Vizcaya 
Orcolaza 
Varios 
Olivares 
Varios 

Vicuña 
Jhon y C.a 
tí Arriaga 
Aznar y C,a 
Varios 

Importación del Extranjero 

Detalle de la carga general 
D E L 27 AGOSTO AL 2 S E P T I E M B R E D E 1898 

Oía 30,—Vapor Rloja de Londres: 537 k papel 
" j a , 155 k .colores en polvo, 540 k . m a q u i n a r i a , 
1-203 k aceite de engrasar, 551 k . barniz y 390 
K.grasa, orden; 256 k id F . C . M i n e r o de M o n -
^ e K u b i o ; 1.139 k aparatos de t e l ég ra fos , B , 
T e i 1 , ' . 403 k • camas m e t á l i c a s , A Conrad; 
iS6 k .champagne, ¡L. C h á v a r r i ; 5.328 k p l o m -
bagina, S. A . H o r n o s ; 186 k . b a r n i z , Garamendi; 
1:570 k . ceresina, E Lozano; 2.036 k e s t a ñ o , 
i -Morr isson; 683 k. tacos , M.Pa rdo ; 121 k . c i ­

g ü e ñ a l de acero, C .AUard ; 874 k .ca r tuchos va­
r io s , A . Taubman; 10.216 k . e s t a ñ o , C . Iber ia ; 

2.775 k fund ic ión de acero, C Placencia de las 
Armas; 1.033 k . te j idos , R . M o r o n a t i ; 92 k h i l a ­
za de c á ñ a m o , R . Rochelt ; 107 k v e l o c í p e d o s , 
S á n c h e z y C.a; 199 k , a v í o s de escr i tor io , Orco­
nera I r o n , 
Día 1.°—Vapor Mercur de Amberes: 714 k car­
tuchos v a c í o s , 1.397 k fe r re t e r í a ; 15.S00 k ca­
bles de cobre, 2.000 k naftalina, 4.363 k . para-
fina, 14.200 k . tocino, 18.000 k . cemento, 3.874 
k .ace i t e minera l y 1.209 k i d . orden; 1.000 k . 
i d Griff i ths Tate; 8.023 k . í d . G.Busquet; 89 k . 
h ier ro . Rica hermanos; 2.727 k palas y tuercas 
de i d . H de L . Y o h n ; 811 k fe r r e t e r í a , A . Con­
rad; 291 k cables de acero, P.Haehner; 985 k . 
piano y l ibros , A . H a r t m a n ; 2.240 k , blanco de 
zinc, J A I . Arana; 34.000 k . cemento; H de E , 
Rochelt ; 2.674 k . traguas p o r t á t i l e s y tuercas, 
A . T a u b m a n . 

V a p o r Knarwater de Newcastle: 167 k . nive­
ladores de cris tal , I b a r r a y C.a; 51.000 k l a d r i ­
l los por t land , orden; 573 k barras acero, 204522 
k . t i e r r a refractaria y 1.299.200 k . cok, S A . 
Hornos . 
Oí, 2.—Vapor Chío de Bayona: 1.479 k . p r o d u c ­
tos q u í m i c o s , orden; 10.826 k tiza, Barandia-
r á n ; 180 k papel y tejidos, G. Porier; 647 k . la­
t ó n , J Morrisson; 1.463 tablas de pino, M . I b á -
ñez; 693 k duelas de i d . y 622 atados madera 
de i d . J . Vanderhaeghe; 2.598 i d . I R o s e l l ó ; 
2.100 piezas i d Obras del Puerto; 6,000 tablas y 
620 fajas i d J Abrisqueta . 

V a p o r Topaz de Liverpool: 708.458 k . r a i l s de 
acero y 7-454 k . placas y agujas de cruces, F , 
C . Minero de Monte Rubio . 

http://Suc.de
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Importación de Cabotaje 

Detalle de la carga general 
D E L 27 AGOSTO AL 2 S E P T I E M B R E D E 1898 

Día 27 — V a p o r Cabo San Vicente de Barcelona: 
3.225 k . a z ú c a r , Ur ibe ; 1.005 k . colores, o rden . 
De Valencia: 5.477 k .ace i t e y arroz, o rden . De 
Alicante: 7.000 k t ie r ra , B a r a n d i a r á n y C.a. De 
Cartajena: 1.000 k c r in , Yanke hermanos. De 
MotrU: 4.025 k . a z ú c a r , Mur i l las ; 1.725 k . i d Za-
bala y Aguir re ; 575 k . i d M . T o r c i d a ; 3.012 k 
id . I zagu i r r e y C.a; 862 k . i d . M . C h á v a r r i ; 1.725 
k i d E c h e v a r r í a ; 1.150 k . i d . P Azcue; 3.622 k . 
id .Zur ica lday ; 4.025 k i d . A s t o r q u i . D e Málaya: 
2.875 k . a z ú c a r , V . U r i g ü e n ; 3.450 k i d . P . M a r ­
t ín hermano; 1.400 k . i d As to rqu i ; 1.725 k . i d . 
Agui r re ; 5.535 k i d . P . A z c u e ; 1.437 k . i d H de 
E c h e v a r r í a ; 2.200 k . i d M . M u r i l l a s ; 290 k . ace i ­
te, B e r g é y C.a; 400 k equipaje, J . Boris; 1.420 
k . v ino y aguardiente, á la orden De Bonanza: 
21.400 k papel y otros, S de D i n a m i t a De Se­
vi l la: 1C8.412 k varios, orden; 10.000 k . habas, 
Olavar r ie ta y C.a; 125.500 k . garbanzos. Escu­
dero hermanos; 10.000 k i d . A . R u i z ; 2.370 k . 
loza, A . C o r t i n a ; 810 k . i d . U . T o r r e . D e Coruña: 
300 k . v i d r i o , V . d e Ablanedo; 937 k . arroz, ca­
fé y otros, o r d e n . D e Vigp: 700 k.garbanzos, or­
den . De Santander: 44.988 k . t abaco , C. A r r e n ­
datar ia T o t a l 384.577 k. 
Día 26—Pai lebo t Felipa de Gijón: 111.210 k . 
c a r b ó n , J . M . R i v a s . 

V a p o r Cantabria de Gijón: 735.410 k . c a r b ó n , 
S. A . Hornos . 

Balandra ÍVIaría Luisa de Castro: 2.278 k p i ­
p e r í a , Aznar y C.a 

V a p o r ü g a r i e núm. I de Santander: 270 k cer­
veza, Matossi y C.a; 4.000 k i d Garay y Artabe; 
4.000 k i d . J . G . Alonso; 5.200 k . garbanzos y 
2.400 k . p i p e r í a , T . H . M a r u r i ; 500 k . i d . R . B a l -
parda; 400 k . clavos h ier ro , orden; 25.500 k . 
a l q u i t r á n , Bur t Boul ton; 878 k . cacao, Zur ica l -
day; 231 k m á q u i n a s de coser, E . A d c o k . T o t a l 
43-379 k-
Día 30 .—Vapor Luis de Aviles: 200.000 k . car­
b ó n , orden. 

V a p o r Cabo Roca de Barcelona: 2.487 k . azú­
car, Corcuera; 1-475 k ^ Zuricalday; 3 63,50ü k . 
tabaco, R de Tabacos; 195 k acero, o rden . De 
Valencia: 4.000 k . a r r o z , orden; 2.691 k . t abaco , 
C . Ar r enda t a r i a . De Cartajena: 863 k .espar to , 
S y G i m é n e z De Málaga: 700 k . a z ú c a r , M . M a ­
gro; 62 k . m á q u i n a , T . Mor r i s son . De Sevhla: 
118.300 k . garbanzos, G . Escudero; 13.047 k . 
aceite, 11 de E s c ó s ; 720 k . loza , Arregui ; 61.482 
l eva r lo s , o r d e n . D e Cádiz: 200 k . c o ñ a c , M . Pa­
góla ; ^00 k . i d . V Bi lbao; 288 k . vino, Aldecoa; 
1.190 k . i d . A g u i r r e c o l e a ; 1.820 k i d . G . Santu; 
80 k i d R Gorbea; 176 k i d L . A j u r i a ; 5.780 k. 
i d .Te j ada y C.a; 300 k , i d jerez, Matossi y C.a; 
10.000 k ; m a q u i n a r i a , ] , Bores; 598 k . botellas 
v a c í a s y 2.220 k p i p e r í a , C . V i n í c o l a De Bo­
nanza: 700 k . p i p e r í a , o rden . De Las Palmas: 
22.000 k . a z ú c a r , A s t i g á r r a g a . T o t a l 253.037 k . 
Día 3 i .—Vapor Getso de Gijón: 700.000 k . car­
b ó n , ] P é r e z ü l l í b a r r i . 

V a p o r Triana de Huelva: 281.010 k . varios, 
orden. 

V a p o r Cabo Ortegal de BarsBlona: 2.253 k . 
varios, o r d e n . D e Valencia: 3.000 k c r in , A . Az­
nar P é r e z . De Sevilla: 47.400 k garbanzos y 
23.000 k . habas. Escudero hermanos; 1.520 k . 
loza. Hi jos de A . C o r t i n a ; 140 k . i d L . L r b i n a ; 
3.864 k salvado y 15.860 k . varios, o rden . De 
Huelva: 263.670 k . varios, á la o rden . T o t a l 
360.707 k. 

V a p o r Barambio de Barcelona: 1.240 k . azú­
car, P. Azcue; 2.900 k i d . V U r i g ü e n ; 11.800 k 
vorios, o r d e n . D e Valencia: 5.280 k azulejos, V . 
Barbier ; 7.040 k . i d . ] . Abrisqueta; 4.480 k . i d . 
v c r in , V . d e ] B .Azna r ; 770 k t in ta , Z . L l a g u -
ñ o . De Cartajena: 966 k . v id r io , orden; 225 k . 
acero, -Elorza é h i j o . De Cádiz: 2.530 k . vino, 
M * Hormaechea . De Coruña: 2.410 k . madera, 
A . C o n r a d ; 1.004 k . a l g o d ó n , A . G a r c í a ; 7.318 k. 
tabaco, C A r r e n d a t a r i a . De Gijón: 1.385 k v i ­
d r io , E Ar r i e t a ; 1.800 k . loza , H . d e A . C o r t i n a ; 
150 k . l imas, S A . Hornos; 2.450 k . acero, V i -

- d a u r r á z a g a y C.a; 500 k . s id ra , V d a . de V i c u ñ a ; 
100 k . hierro , B a r a n d i a r á n y C.a. T o t a l 54.348 

k i l o s . 

Balandra Sendeja de Bermeo: 2. 
E . Ar r iaga . 
Día 1 . ° - V a p o r María Gertrudis de Rivadeo: 
1.440 k .huevos , M . S a n ] u a n . De Luarca: 1.600 
k .huevos , S .Alonso; 1.200 k . i d . E . O l a v e ; 1.600 
k . i d . M San ] u a n . T o t a l 5.840 k . 

Exportación ai Extranjero 

Detalle de la carga general 
D E L 27 AGOSTO AL 2 SBPTIEMBRB DE 1898 
Día I.0—Vapor Goeiand para Burdeos: 5.514 k . 
sardinas, B e r g é y C.a; 3,045 k . i d y 960 k con­
servas, F e r n á n d e z ; 430 k . i d . P i n i l í o s ; 592 k . v i ­
no, C . Palacio hermanos; 1.640 k . cueros, L . 
Mayan; 775 k . i d Olivares; 808 k papel, S. de 
la P e ñ a ; 11.988 k huesos, I r iondo; 836 k . ar­
mas, A r á m b e r r i ; 78 k . una cabeza de toro , T . 
H M a r u r i ; 600 k sidra. V i c u ñ a ; 12.620 k . acei­
te, D u r a n d Hugwein y C.a; 61.400 k . l i n g o t e , S. 
V izcaya . T o t a l 98.186 k. 

57 k . var ios , id . , Santa A n a de Bolueta; 5.100 k . hojolata, C. 
Ibe r i a ; 150.000 k. h ie r ro , Vizcaya. Para Pala-
mós: 4.000 k . hierro, A . del Cadagua. T o t a l 
1.214.911 k . 
Dia 29 .—Vapor S^ntoiía para Santoña: 
k . v a r i o s , E. G a r c í a ; 10.000 k harina, A 
Para Castro: 705 k . h ie r ro y otros, N 
7.200 k . h a r i n a , Vi ldóso la ; 15.791 k 

Exportación de Cabotaje 

Detalle de la carga general 
D E L 27 AGOSTO AL 2 D E SEPTIEMBRE DE 1898 
Día 27.—Balandra Tres Hermanos para Le^uei-
tso: 1.960 k . h a r i n a , S. Ga l l á s t egu i ; 809 k. azú ­
car, U r i g ü e n ; 3.139 k . v a r i o s , M.Muri l las ; 4.573 
k . h a r i n a y otros, C.Ceres; 6.765 l eva r lo s , S. 
Escudero. T o t a l 17.246 k. 

Balandra Sendeja para Bermeo: 235 k . a z ú c a r , 
V . U r i g ü e n ; 6.380 k . h a r i n a , C.Ceres; 1.000 k . 
id . , V i l d ó s o l a ; 9.743 k .va r io s , E Ar r i aga . T o ­
ta l 27.362 k. 

Vapor Nueva Union para Lequeitio: 4.343 k . 
varios, M . M u r i l l a s ! 117 k . a z ú c a r , ] . T . Uribe; 
6.785 k . h a r i n a , C . Ceres; 10.066 k . varios, E 
Arr iaga . T o t a l 22.039 k. 

Balandra San Pedro para Santoña: 4.400 k . 
varios, L . A r m e ; 7.940 k . hojalata. C Iber ia ; 
20.000 k . m a í z , C.Ceres; 20.652 k. varios, Ola­
var r ie ta T o t a l 52.992 k. 

Patache Oliva para Aviles: 25.000 k. hierro, 
S. Vizcaya; 8.400 k. j a b ó n . T a p i a y Sobr ino .To-1 Rochel t ; 3.600 k . i d . C 

11.711 
Isasi . 

Diego; 
varios, F . 

t a l 33.400 k . 
V a p o r María del Cármen para Gijón: 40.000 k . 

hierro, F - E c h e v a r r í a ; 2 528 k . d r o g u e r í a , Ba­
r a n d i a r á n . T o t a l 42.528 k. 

V a p o r P a l m i r a p a r a Gtjón: 850 k . h ier ro . T a ­
lleres de Zorroza; 3418 k .hoja la ta , B Rochel t é 
hijo; 250 k paraguas, H e r n á n d e z hi jo; 1,887 k . 
brea, B B u t r ó n ; 200 k . garbanzos, M P a g ó l a ; 
i.6eo k . j a b ó n , T a p i a y Sobrino; 3.204 k acero, 
T . D e u s t o T o t a l 25.326 k. 

Pai lebot María para Castro: 216 k .va r i o s , A . 
Conrad; 19.550 k . varios, M Muri l las ; 4.000 k . 
madera, C.Maderas . T o t a l 23.766 k. 

V a p o r Cabo Palos para Santander: 2.4S0 k. 
hierro, A . Taubman; 492 Jk. tubos de hier ro , T . 
Forjados; 28.000 k. id . , S. Vizcaya. Para Huelva: 
15.839 k. tabaco, F, Tabacos; 700 k. p i p e r í a , J. 
L a r r o n d o ; 500.000 k .h ier ro . Al tos Hornos; 4.200 
k. hojalata, C. Iber ia ; 661 k. v ino , S. Ugarte; 
261.800 k. h ier ro , S. Vizcaya.Para Cádiz: 10.000 
k. h ier ro , Rivas. Para Málaqa: 30.000 k. h ier ro , 
Rivas; 1.144 k . i d . , Conrad; 1.630 k. b á s c u l a s , 
J. Rosal; 7.400 k . h ier ro . Al tos Hornos; 750 cla­
vos de h ier ro , Barbier; 8.500 k. harina, C. Ce-
res; 2.800 k. h ie r ro en clavos, F . E c h e v a r r í a ; 
1.147 k. papel, P. Vizca ína ; 540 k. hierro , C. 
Iber ia ; 1.136 k. tubos de hierro , T . Forjachs; 
22.437 k . h ier ro , S. Vizcaya. Para Almería: 
13.500 k. flejes de madera, A r t i a c h ; 10.000 k. 
hierro , Rivas; 178 k. acero, V . de P é r e z . Para 
Cartajena: 104 k. acero, A m a n n y Gana, 20.000 
k. hierro, Rivas; 500 k. herraduras, Santa Ana 
de Bolueta; 3.300 k. hierro, S. Vizcaya. Tras­
bordo del vapor « S a i n t Pierre> con 340 k . va­
rios de varios. Para Alicant^: 1.150 k . h i e r r o , 
Barbier; 1.310 k id . , A . del Cadagua. Trasbor ­
do del vapor «Sa in t Pierre> con 7.625 k. varios 
de var ios Para Valefícia: 388 k. conservas, M . 
Garaci l la; 546 k. h ier ro , L a Flecha; 4.480 k.hie­
r ro , F. E c h e v a r r í a ; 4-540 k. papel, P. Vizca ína ; 
1.300 k. h ier ro , C. Iber ia ; 29.2:00 k. id . , Vizca­
ya. Para Barcelona: 1.300 k. conservas, M . G a ­
racilla; 50.000 k. h ier ro , Al tos Hornos; 4.700 k. 

G a r c í a ; 12,47o k . h a r i n a , C.Ceres. T o t a l 57.877 
ki los . 

V a p o r Ibaizábal para San Sebast ián 1.871 k . 
papel , Zur ica lday y E c h e v a r r í a Para Santan­
der: 4.500 k . h ier ro , S . A . H o r n o s ; 10.000 k . i d . 
j . M . R i v a s ; 799 k .acero , T . d e Deusto; 1.742 k . 
papel , Zur ica lday y E c h e v a r r í a ; 23,710 k . t a b a ­
co, F de Tabacos; 6.177 k . varios t rasbordados 
del vapor « S a i n t P i e r r e , » para va r ios . Para Gi­
jón: 630 k h ie r ro , H de J á u r e g u i ; 350 k . i d . Sa-
garduy é h i jo ; 1.200 k . sacos vac ío s , V . de Po­
wer ; 30 k . cobre, T Morr isson; 146 k . quesos, 
L Schmi t ; 5-153 k . p a p e l Zur ica lday y Echeva­
r r í a ; 2.206 k . t abaco , Fca .de Tabacos; 5.000 k . 
har ina , C . Ceres; 2.517 k . varios trasbordados 
de1 vapor « R e n a n i a » y 12.405 k . i d . , i d del va­
p o r «Sa in t P i e r r e , » para var ios . Para Ferrol: 
8.500 k .garbanzos , G.Escudero; 777 k . d r o g u e ­
r ía , B a r a n d i a r á n y C.a. Para Coruña: 94 ». hie­
r ro , S .Euskar ia ; 1-750 k . i d . Hi jos de J á u r e g u i ; 
3.000 k . i d S.Vizcaya; 10.000 k i d . J . M . R i v a s ; 
294 k acero, S. A . H o r n o s ; 498 k . aguardiente, 
Iba r r cche é I b á ñ e z ; 280 k . papel, A Amur iza ; 
5.958 k . i d . Zur ica lday y E c h e v a r r í a ; 1.462 k . 
bacalao, Schmedling; 870 k . i d . P . Basterra y 
C.a; 1.000 k . garbanzos, G . Escudero; 1.215 k . 
tabaco, F . d e Tabacos; 343 k .h i l ados , N . H i l a ­
turas; 572 k . varios t rasbordados del vapor 
« R h e n a n i a » y 138 k . i d . , i d . del « S a i n t P ie r re ,» 
pa ra v a r i o s . Para Marín: 664 k tabaco, Fca .de 
Tabacos; 435 k . h i e r r o , Hijos de L Y o h n y C.a. 
Para P a d r ó n : 4.000 k . harina, E Coste. Para 
Carri l : 2.000 k.garbanzos, G . Escudero; 280 k . 
h i e r ro , A . d e l Cadagua; 4.872 k . i d . I I . d e J á u r e ­
gui ; 1.120 k . v i n o , A . Conrad; 20.800 k . harina, 
E .Cos te : 1.016 k .h i lados , N . H i l a t u r a s Para Vi-
go: 360 k h ie r ro , A . d e l Cadagua; 500 k . i d . H . 

| de J á u r e g u i ; 5.500 k . i d . S . Vizcaya; 1.000 k . i d . 
[ S . A . H o r n o s ; 1.400 k . i d . F . E c h e v a r r í a ; 1.181 

k tabaco, F . d e Tabacos; 4.419 k hojalata, R . 
Basconia; 13.35c k i d . 

C . Ibe r i a ; 3.320 k var ios trasbordados del va­
por « R e n a n i a » y 2.812 k . i d . , i d del « S a i n t Pie-
rrc,> para va r io s . Para Cádiz: 2.000 k . h ier ro , 
S .Vizcaya ; 10.360 k i d . S . A . H o r n o s ; 7.110 k . 
har ina , E - Coste; 2.601 k . bacalao, Schmedling 
y C.a; 765 k . bacalao, P . Basterra; 2.761 k . pa­
pel , Zur ica lday y E c h e v a r r í a ; 1.200 k . hojalata, 
C.Basconia ; 1.250 k . i d C. Iber ia ; 277 k . c o l o ­
res, Zur ica lday y E c h e v a r r í a . Para Bonanza: 
3.500 k h ier ro , S. Vizcaya .Para Sevilla: 368 k . 
h ie r ro , A . C o n r a d ; 400 k . i d . S d a d Sta .Agueda; 
1.500 k i d . S Vizcaya; 7.000 k i d . F Echeva­
r r í a ; 280 k . i d S . Aguir re ; 9.530 k . i d C . Basco­
nia, 127.000 k . i d . y 9.000 k .acero , S. A . H o r ­
nos; 850 k .he r raduras . L a Ochandianesa; 2.035 
k . p a p e l P . V i z c a í n a ; 9.761 k . i d . Zur ica lday y 
Echevarr ía ; 17.836 k . i d . P Cadagua; 4.000 k . 
harma, C.Ceres; 6.000 k . i d . y 7.518 k . h ie r ro , 
E . C o s t e ; 9.399 k . t u b o s i d . T .For jados ; 620 k 
sacos v a c í o s , G Escudero; 180 k . productos 
f a r m a c é u t i c o s , S .Or ive ; 379 k . v i n o , S. Ugarte; 
2.190 k . i d O. Vin íco la ; 1.000 k p i p e r í a , H . de 
E s c ó s ; 2.754 k bacalao, Schmedling y C.a; 2.346 
k . i d . P . B a s t e r r a ; 47-667 k . varios t asbordados 
del vapor «Sa in t P ie r re ,» orden de var ios . T o ­
t a l 492.600 k. 

Día 30.—Balandra Concha para Bermeo: 3 000 
k har ina y 1.109 k . varios, C.Ceres; 5.000 k . 
har ina; E Coste; 1-232 k . j a b ó n . Tap ia y Sobr i ­
no- Para Lequeitio: 1 - 500 harina, E.Coste; 3.390 • 
k . v a r i o s , E . A r r i a g a . T o t a l 15-230 k . 

Balandra Aquech para Bermeo: 980 k . a z ú c a r , 
V . d e A s t o r q u i ; 200 k . garbanzos, L . A r r ú e ; 
28.492 k. var ios , E Arr iaga ; 1.107 k.cacao, V . 
U r i g ü e n . T o t a l 30-799 k. 

L a n c h ó n Joven Basiíia para Zumaya: 840 k . 
varios, M . L l ó r e n t e ; 10.500 k. varios, J. A l b i z u . 
T o t a l 11.340 k. 

V a p o r Leonardo para Aviles: :5.00o k . d ina­
mita , S.Dinamita; 1.275 k.bacalao, Schmedling^ 
779 k. v ino , E lor r iaga . Para Huelva: 78.000 k . 
d inami ta , S .D inami t a . Para 
d inami ta , S .Dinami ta . Para 

Sevilla: 33.750 k-
Almería: 3 000 k . 
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dinami ta , S.de Dinami ta , Para Garrucga: 6.000 
k . d i n a m i t a , S .Dinami ta , 1.100 k. v ino , C . V i n í ­
cola. Para Cartajena: 36.000 k . d inami ta y 800 
k papel, S .D inami t a . Para Valencia: 6.000 k 
dinami ta , S. D i n a m i t a . Para Barcelona: 15 000 
dinamita , S .Dinami ta . T o t a l 196.704 k. 

V a p o r Progreso: para Santander: 75 k . s i d r a , 
J . Olivares. 
Día 31.—Vapor Ugarte núra. I para Santander: 
1.640 k.escopetas, Quin tana hermanos; 7.706 
k . v i n o , B L a t o r r e . Trasbordo del vapor « G o e -
l and» con 2.000 k.varios de va r ios .To ta l 11.346 
ki los . 

Balandra Bayonesa para San Sebast ián: 12.061 
k . á c i d o y alumbre, E . A r r i a g a ; 1.600 k . h i e r r o , 
A . d e l Cadagua; 1.680 k . j a b ó n , T a p i a y Sobr i ­
no; 5 400 k sulfato h ier ro , B a r a n d i a r á n ; 2.715 
k .baca lao , Schmedling. T o t a l 23.456 k. 
Día I .0—Vapor Baramblo para Gijón: 6.840 k . 
m á r m o l , A . Aré izaga ; 2.520 k .ace i te y otros, 
G.Busquets; 1.160 k . tocino, Conrad; 1.803 k. 
p in tura , S.Somonte. T o t a l 12.323 k. 

Vapor Marta Gertrudis para Navia: 1.200 k . 
j a b ó n . Tap ia hermanos, 5.000 k. c a r b ó n , J.Ola-
ve; 11.298 k. harina, É . Coste. Para Axiles: 
1 176 k . h i e r r o , A . C o n r a d ; 600 k. vino, Ugarte 

y Sangoit i ; 145 k. a b a c á , F . G a r c í a . Para Riva-
deo: 2.953 k . e s t a ñ o , Conrad; 3.754 vino, F.Gar-
cía; 960 k . h a r i n a , Vi ldóso la ; 176 k , productos 
f a r m a c é u t i c o s , B a r a n d i a r á n . Para Luarca: 6.600 
k . j a b ó n . Tap ia hermanos; 113 k . cognac, Y a n -
ke hermanos, 40.675 k. cebada y otros, E . Ola-
ve; 885 k.garbanzos, Conrad; 1.420 k .d rogue ­
r ía , B a r a n d i a r á n . T o t a l 76.985 k . 

Día 2.—Balandra Sendeja para Bermeo: 4.146 k. 
varios, M . M u r i l l a s ; 19.183 k i d . E . A r r i a g a ; 109 
k a zúca r , S. Corcuera, 3.575 k . harina, C . Ce-
res. T o t a l 27.013 k. 

Banco Üispano-Golonial 
A N U N C I O 

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba 

EMISIÓN D E 1S90 

Sorteo trigésimo primero de amortización 
Con arreglo á lo dispuesto en el a r t í c u ­

lo 1.° del R e a l Decreto de 27 de Setiembre 
de 1890 debe v e r i í i c a r s e el 31." sorteo de 
a m o r t i z a c i ó n de los Bi l le tes Hipoteca­
rios de la I s l a de C u b a , e m i s i ó n de JS90, 
el d ía 10 de Septiembre á las once de l a 
m a ñ a n a , en la S a l a de sesiones de este 
Banco , l l a m b l a de Estudios n ú m e r o 1, 
pri ncipal . 

L o s 1.750.000 Bi l le tes Hipotecarios en 
c i r c u l a c i ó n , se d i v i d i r á n , para el acto del 
sorteo, en 17.500 lotes, de á cien Bi l letes 
cada uno, representados por otras tantas 
bolas, e x t r a y é n d o s e del globo veintinue­
ve bolas, en r e p r e s e n t a c i ó n de las veint i ­
nueve centenas que se amortizan, con­
forme á la tabla de a m o r t i z a c i ó n y á lo 
que dispone la R e a l órden de 8 del actual , 
expedida por el Ministerio de U l t r a m a r . 

Antes de introducir las en el globo, des­
tinado a l efecto, se e s p o n d r á n a l p ú b l i c o 
las 17.114 bolas sorteables, deducidas y a 
las 386 amort izadas en ios sorteos ante­
riores. 

E l acto del sorteo será p ú b l i c o y lo 
p r e s i d i r á el Presidente del B a b e ó , ó quien 
haga sus veces, asist iendo, a d e m á s , l a 
C o m i s i ó n E j e c u t i v a , Director Gerente, 
Contador y Secretario gsneral . Del acto 
d a r á fe un Notario, s r g u n lo p r e v í t n e 
el referido R e » l Decreto. 

_ E l Banco p u b l i c a r á í,n los d i a n t s ofi­
c ia les los n ú m e r o s de los Bi l letes á que 
h a y a correspondido 1« a m o r t i z a c i ó n y 
d e j a r á expuesta.* al p ú b l i e o , para su cora-
p r o b a c i ó n , las bolas que sa lgan en el 
sorteo. 

Barce lona 24 de Agosto de i89S. E l S«-
crotario genera], Aris t idfa de A r t í ñ a n o . 

Comisionado en Bi lbao , fel Banco de 
B i l b a o , 

Ayuíitamieuto de Bilbao 
Emprésiito pare la Unificación de la Deuda 

Municipal 
E l E x c m o . Ayuntamiento ha acordado 

adjudicar mi l t í t u l o s del mencionado E m ­
p r é s t i t o por medio de subasta p ú b l i c a 
que se ver i f i cará en el S a l ó n de sesiones 
de la C a s a Cons i s tor ia l el m i é r c o l e s 7 de 
Septiembre p r ó x i m o á las cuatro de la 
tarde, ó en su defecto el s iguiente viernes 
á l a m i s m a hora. 

L a s bases de e m i s i ó n de este e m p r é s t i ­
to se hal lan de manifiesto en l a Contadu­
r ía munic ipa l donde p o d r á n acudir las 
personas que deseen enterarse de el las, 
los dias laborables, de nue^e l a m a ñ a n a 
á dos de la tarde. 

E l tipo de esta e m i s i ó n es el da la par, 
ó sean quinientas pesetas por cada obli­
g a c i ó n y no se a d m i t i r á n inguna propues­
ta á menor precio que el indicado. 

P a r a tomar parte en esta subasta de­
berán los proponentes consignar previa­
mente en l a D e p o s i t a r í a munic ipa l el 
5 0[0 de la cant idad nominal porque de­
seen sucribirse y las propuestas se ajus-
rán a l modelo que se f a c i l i t a r á en la Con­

t a d u r í a , d e b i é n d o i r a c o m p a ñ a d o s del re8' 
guardo que acredite haber constituido el de 
p ó s i t o de referencia . 

E l importe de la s u s c r i p c i ó n d e b e r á entre­
garse en m e t á l i c o a l dia siguiente al en que 
teuga lugar la a d j u d i c a c i ó n . 

C a s a s Consistoria les de Bi lbao á 29 de 
Agosto de 1898.—El Alca lde Presidente, F e ­
lipe Alonso de Celada. 

SECCION FINANCIERA 
BANCO DEL COMERCIO 

SITUACIÓN EN 27 DE AGOSTO D E 1897 

C a j a de ahorros a l 3 ] por lOO 

IMPOSICIONES D E 1 Á 10.000 P E S E T A S . 
E n t r a d a s en l a ú l t .a s emana Ptas . 226.890,00 
Sa l idas i d . > 139.174,25 

D I F E R E N C I A 87.215,75 

H o r a s de despacho: de diez á u n a y de 
tres á cinco en todos los d í a s laborables y de 
diez á doce en los fest ivos . 

BOLSA DE BILBAO. COTiZACIONES OFICIALES D E L 27 AGOSTO AL 2 S E P T I E M B R E 
E F E C T O S P U B L I C O S . 

Deuda p e r p é t u a a l 4 7o i n t e r i o r . . . 
p e q u e ñ o s . . 
e x t e r i o r . . . . 
p e q u e ñ o s . . . 
a m o r t i z a b l e 
p e q u e ñ o s . . 

6 . H . de l a I s l a de C u b a 1886 
Td. de l a » de » 1890 

Obligaciones del Tesoro 5 0/0 
» del Tesoro s/r. de A d u a n a s 5 0/0. 
> » » » p e q u e ñ o s . 
> H . del Tesoro de F i l i p i n a s 6 
» » » p e q u e ñ o s . 

D í a 27 

60. 

67.75 
68. 
67.20 

87.75 

D í a 29 

•1.50 

D í a 30 D í a 31 

K6.35 

67. 

57 25 

87.10 

D í a 1, D í a 2. 

6 } . 50 

f0.50 

C'lTIZAGlONES DE LA BOLSA DE MADRID D E L 27 AGOSTO A L 2 S E P T I E M B R E 
E F E C T O S P U B L I C O S D i a 27 D í a 29 

Deuda p e r p é t u a 4 0/0 i n t e r i o r . . . . 57.60 
e x t e r i o r (57. Ü0 

amort i zab le 67 
Obl igaciones del Tesoro de C u b a . . «iS>. 
C u b a s nuevas j 53. 
Banco de E s p a ñ a 8^6 
Comp.a A r r e n d a t a r i a de T a b a c o s . . 223. 
Bonos del Tesoro . . . 
Aduanas j b7.7o 
F i l i p i n a s ! 71.23 

D í a 30 i D i a 31 I D i a l . I D i a 2. 

56.60 
66 60 

6-.. 
51. 

86.90 
70. 

6G.50 
68., 
67.50 
51.25 

386. 
224 
101.75 
87.10 
71. 

5 6 80 
66.70 
66. 
66.85 
51.10 

223 
101 70 
87.75 
70. 

56.90 
67. 

6S.25 
51.50 

390. 
22 i 50 
101.95 
87.75 
70. 

56 50 
66.50 
ti6.25 
67.50 
51. 

391. 
225 
101.90 
87.50 
70.50 

COTIZACIONES D E L A BOLSA BE P A R I S DEL 27 AGOSTO AL 2 SEPTIEMBRE 
F O N D O S P Ú B L I C O S D í a 27 D í a 31 D i a 20 D i a 33 

I 

R e n t a f r a n c e s a 3 0/0 
> 4 0/0 ext. e s p a ñ o l estampil l .* 

id. no esUmpi l l .0 
» P o r t u g u e s a 
» I t a l i a n a • 
» R u s a • 
« B r a s i l 

Acc iones Norte de E s p a ñ a 
» Mobi l i ar io E s p a ñ o l 

R i o T i n t o 
» T h a r s i s 

Cubas, e m i s i ó n 1886 
» • 1890 

C A M B I O S 
L o n d r e s á 90 d í a s 

á 8 d/v 
Par í» á 8 /r i 

103. 
41. 
41. 
20. 
92. 

104 
53. 
73. 
50. 

732. 
178. 
220. 
169. 

70 
5 • 
30 
25 
65 
10 
10 

103.7 ' 
41 tjO 
41 .40 
20.60 
92.;.)5 

101 15 
53 
72. 
5u. 

73t . 
178. 
21U. 
163 

41 .67 
G i . 

103 40 
41 O") 
40.85 
20.50 
92.52 

104 
52.80 
71. 
49. 

7 .'•. 
176 

41.77 
65 5J 

103 
41 
41, 
'¿0 
92. 

104 
52 
71. 
49. 

7 ' l . 
176. 

3") 
50 
30 
ñ0 
57 

75 
55 
25 
15 

103 
41 
4 1 . 
20 
93 

101. 
53.15 
72. 
4!). 

728. 
178. 
2 U . 

40.8n 
«2 25 

D í a 2 

1' 3.47 
41.75 
41.55 
2J.35 
93.20 

104. 
51.33 
74. 
50. 

731. 
17.'. 

6 2 . 1 » 
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VALORES LOCALES 1)E LA PLAZA DE BILBAO, ULTIMA COTIZACION 

TÍTÜLO DE LAS EMPRESAS Y COMPAÑÍAS 

F O C O O S P U B I i í C O S . 
Accion-es Carreteras de Vizcaya 
Obls.Unificación Ayuntamienro de Bilbao 4 % intr. 

Id . id . id 4 » / ^ o - . . -
Id . i d . Restao 5% 
Id. id . Erandio 

VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES. 

A C C I O N E S . 
Banco de Bilbao 

Iá. del Comercio 
Compafiia Bilbaína de Navegación • 
P/c. de Bilbao á Durango 
P/c. de Bilbao á Portugiiete 
F/c. de Durango á Zumárraga • 
P/c de Santander a Bilbao 
P/c de Luchana á Sfungaia , 
P/c de Amnrebieta Guernica y Luno 
Nuevo Teatro 
Sociedad Anómma «•Bascoma> 
Sociedad de Altos Hornos de Bilbao 
Sociedad «La Vizcaya» 
Sociedad fPapelera del Cadagna» 
Sociedad Anglo Vasca de las minas de Córdoba . . . , 
Sociedad Anónima -Tubos Porjados» 
Compañía Minera de Sierra AÍhamil la . . . , 
Gnión Española de Explosivos 
Sociedad Anónima «Alambres del Cadagua» (ordinen 
Sociedad Anónima «Euskariafl 
Minas de Córdoba rLa, Argentífera''» 
Sociedad Anónima Agnas del Regato 
Soeiedad Anónima '•'Compañía Minera de Setares». . . 
Sociedad Anónima Electra de Bedia (Ordis) 
Sociedad Anónima del Puente de Vizcaya 
Sociedad Anónima del ferrocarril de Castro-Mén 
Sociedad Anónima - Iberia" 
Sociedad Anónima «Tranvía Eléctrico 

O B L I G A C I O N E S . 

Sociedad Electra de Santa Ana de Bolueta. 
F/c. de Luchana á Munguía 
F/G de Safliíander á Bilbao 
Pfe. de Bilbao á Durango . . . . 

F/c. de Bilbao á Portagalete.. 

F/e de Durango á Zumárraga 

F/c. de Tudela á Bilbao. 

2.a 
í í-' 2.' 
I 3.' 

emisión 
emisión 

e 1.a emisión. . 
* \ 2.a emis ión . . 

l . a s é r i e . . . . 
s é r i e . . . . 
sé r ie . . . . 

P/c.de La Roma á Valmaseda. { ^ * gipotéca, 

emisión.. 
emisión.. 

ipoteca 
. 1.* emisión 

JuHta d» O' ias del Puerto de Bilbao.! 2.a 
I 3." 

ITuey-o Teatro < . . . 
Sociedad de Altosé-Hospos 
Sociedad «El Sitio» 
Sociedad «La Vizcaya» 
Sí.cie .. d Panelera Vizcaína 
Dsua Í 
GJOIH! iñia Anónima Iberia 
Compañía Anónima Papelera del Cadagua 
F/c. de Alar á Santander 
F/c. del Cadagua 

VALOR 
A L CONTADO 

por ciento. 
OPERACIONES 

publicadas. 

106 
101,50 
100 
90 
83 

862,50 
240 
112 
246 
135 

'20 
92 
20 
60 
70 

125 
462,50 ptas. 
73,50 duros 

110 
P60 
97 

350 
U3 
90 
50 

440 
133 
800 
100 
68 
85 

IOS 
114 

100 
34,35 
94,75 

101,90 
99 
95,7» 
92 
68 

112 
112 
101 
59 
60 

*02 
102 
103 
94 
82,50 

100 
100,10 
92 
10 
90 

100 
113,50 
101 

reeha de la operaaiun 

Día Mes. 

Septiembre 
Id. 

Enero 
Mayo 

Agosto 

Agosto 
Id. 
Id. 

Enero 
Agosto 
Mayo 

Agosto 
Diciembre 

Marso 
Febrero 
Abri l 
Agosta 
Marzo 
Abri l 
Agosto 

Septiembre 
Abril 

Septiembre 
Octubre 

Julio 
Agosto 
Pebrero 

Abril 
Julia 
Mayo 

Agosto 
Julio 

Agosto 

Jimio 
Diciembre 

Agosto 
Id. 
Id. 
Id. 

Abri l 
Diciembre 
Septiembre 

Agosto 
Id. 

Abril 
Mayo 

Agosto 
Julio 

Agosto 
Octubre 
Agosto 

Id. 
Id. 

Junio 
Septiembre 

Enero 
Julio 

Agosto 
Id 

Año 

1898 
1898 
1898 
1897 
1898 

1898 
1898 
1898 
1898 
189s 
1897 
189S 
1897 
1898 
189á 
1898 
1898 
1898 
1897 
1898 
1897 
189S 
1898 
1896 
1898 
1898 
1898 
1K)8 
189H 
1898 
1898 
1896 
1368 

1R9S 
1897 
1898 
1898 
1898 
1898 
1897 
1896 
1898 
í898 
1898 
189S 
1898 
1898 
1898 
1898 
1897 
1898 
1898 
1898 
1896 
1897 
1898 
1898 
im 
896 

1 

CAPITAL. 

Pesetas. 

10.000.000 
10.000.000 
2 859 000 
2 175.000 
2.000.000 
2.750.000 
4.500.000 

1.000.000 
1.500.000 

12.500.000 
12.500.000 
2.500 000 
1.500 000 

1.500.000 

Valor 
de eala 
titulo. 

Pesetas. 

12 500.000 
3 750.000 

2.450 000 

2.750 001 

4.000 000 
1 750.000 
5.000.000 

250 000 
6 051.000 

750.000 
6.250.000 
2.500.000 

43.000.000 

500 
500 

500 

500 
500 
500 
500 
500 
500 
500 

500 
500 
500 
500 
500 
250 

250 
500 
» 
250 

D«8-
em-

tolso. 

Todo 

500 
500 

500 

500 

500 

50C 
500 
500 
500 
500 
500 

500 
500 
500 

Todo 
Todo 
Todo 
Todo 
Todo 
Todo 
Todo 

Todo 
Todo 
90o|0 
85oi0 
Todo 

84 p. 

67% 

Ultimo 
dividen­
do é in­
terés. 

Solo 
4o|. 

Todo 
Todo 

Todo 

Todo 

Todo 
Todo 
Todo 
Todo 
Todo 

Todo 

12o|0 
80/o 
3% 
6D/O 
9o 10 

30/o 

20lo 
570 

6,60o/o 
4o/o 

O B S E R V A C I O N E S . 

2.a emisión 
1.a emisión 

20% 

« 

4o/o 

50|o 

50le 
50|9 
5% 
4° lo 
3% 

60fo 
BVo 

A cuenta de utilidades del primer ae 
mestre. 

En construcción, 
y 96 fin Junio 1898 y 99% Dicbie. 

En cartera 130 Obligaciones. 

En cartera 440 acciones 
En cartera 1.000 Obligaeiones 

500 Acciones emitidas 25 % 

DINEl^O 
C o n h i p o t e c a . — C o m p r a y ven­

t a de fincas y v a l o r e s . — I n ­
f o r m a r á e l co r r edo r j u r a d o 
M e ñ a c a , Z a b a l b n r u 8 y B a n ­
co de B i l b a o 1 . 

Enero 85, último cuíón paga'do 10 fía. 

b o g a m o s á los s e ñ o r e s in te resados nos f a c i l i t e n da tos p a r a l l e n a r las cas i l l a s que b o y v a n en b l anco y nos h a g a n c u a l q u i e r a o b s e r v a c i ó n 
sobre e r rores ú omis iones que h a y a m o s p o d i d o comete r a l f o r m a r el e s tado , con e l obje to de co t i za r en l o suces ivo c o n t o d a e x a c t i t u d . 

Premio del ero y precio ^e la plata. 
'Premio del oro en M a d r i d . 

M f o n s m o s . . . , 61,00 p o r 100 
Onzas 01,00 — 
I s a b e l i n o s C4,00 — 
l i b r a s - Gl,50 — 
F r a n c o s 61,00 — 

Precio en Londres y P a r í s . 
B a r r a s de o ro fino, 77 che l ines lO1,^ p e n i ­

ques l a onza s t a n d a r d e » L o n d r e s ; en P a r í s .' 
3.445,59 f rancos por k i l o . 

B a r r a s de p l a t a fina, 211/< pen iques la onza 
s t a n d a r d en L o n d r e s ; en P a r í s , 160,70 f r a n ­
cos e l k i l o g r a m o . 

D o l l a r s me j i canos , 26 s¡t pen iques l a onza 
s t a n d a r d en L o n d r e s : en P a r i s , c a d a uno 2.42 

CAMBIOS DE ESPAÑA" J 
C a m b i o s de l a H a b a n a sobre M a d r i d (o ro 

de ©uño e s p a ñ o l ) , á 00 por 100 
C a m b i o s de l a H a b a n a sobre P a r í s (oro 

de c u ñ o e s p a ñ o l ) , de 00 p . CO á CO por 10 á 
Oü» d í a s v i s t a . 

C a m b i o s de M a n i l a sobre M a d r i d , á 00 
p o r 100 p r e m i o . 

C a m b i o s de M a n i l a s o b r é L o n d r e s , á 0 
c h . po r peso. 

C a m b i o s de P u e r t o H i c o sobre E s p a ñ a , 
á 00 por 100 p . 

C a m b i o s de M é j i c o sob re E s p a ñ a , á 00 
por 100. 

Cambias de M a d r i d sobre P a r í s , á 00,00 
por ICO. 

CAJA DE AHORROS 
EN E L 

B A N C O D E B I L B A O 

E x t r a c t o de sus ope rac iones e l s á b a d » 
13 de A g o s t o de 1808. 

I Entgas.de 90 individuos por 
Pntmda» ' imposiciones nuevas ptas. 168 895 L-ntradas.. Entregag ÍKdivfduos 

¡ por imposiciones sucesivas.. 99.827 268.722 

a-ilirfíQ I Totales 49 por ptas 91 533 
" ' I Parciales 1S9 . . . . . . 127.238 219.901 

Difír#neia de más. . 49.831 

JUHTA DE OBRAS DEL PUERTO DE BILBAO, 
B e c a u d a c i ó n del mes de Agosto ú l t imo 

D E S C A R G A B E 

í C a r b ó n e x t r a n j e r o . 
E x t m j « r o . ' ! E u r o p a . . . . 

I A m é r i c a e x t r a n j e r a . 
A m é r i c a e s p a ñ o l a . 

( C a r b ó n n a c i o n a l . . 
Jabone... |Gene i ,a l 

C A R O A 

( M i n e r a l . 
Kitranisro. L i n g o t e . 

' G e n e r a l . 
( M i n e r a l . 

^ ^ « • • • t G e n e r a l 

T O T A L , 

Pesetas. Cts. 

5 081,73 
7.916,13 

4.0-18.67 
4.722,35 

2 2 9 . 4 1 9 , « 3 
6.098,05 

537,48 
3.091,34 
4.809,76 

265.725,34 

B i l b a o 1.° de Se t iembre 1 8 9 8 - E l V i c e - P r e -
s iden te , E . Coste y V i l d ó s o l a . — E l Con ­
t a d o r , V i c e n t e San S e b a s t i á n . 

http://Entgas.de
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BANCO DE BttBAO 
S u s i t u a c i ó n el d í a 2I de Agosto de 1898 

373 

ACÉÍTO 
CAJA 
Sucursal del B,de Españac/corriente 
Corresponsales deudores 
Bienes inmuebles 
Mobiliario 
Efectos en cartera 
Cupones adquiridos 
Préstamos sobre valores , . 
e/corrientes de crédito con interés.. 
Cupones y amortizaciones al cobro. 
Créditos contingentes 
Gastos generales y sueldos 
Caja de Ahorros 
Diversos deudores 
Valores en poder de Corresponsales 

Pt*. Qt. 

21.712 
3.786 

20.769 
2 188 

30 
15 603 

63 
5 212 

22.010 
15 
3. 

25. 
2. 

897 
9.017. 

07 o 39 
850.80 
076 24 
878 61 
,681.50 
108 12 
092.18 
047 36 
895 24 
611 43 
989.04 
562 58 
186.62 
557.47 
674.77 

Depots.en gartia. . 
Id. voluntarios, g 
Id . necesarios 

74.8G8.640.00 
456.436.424.31 

245.410 00 

P a s i v o 
Capital 20.000 Acciones á Ptas. 500. 
Fondo de reserva (estatutario) 
Segundo fondo de rsva. (voluntario) 
Utilidades en valores no realizados. 
Acreedores por cuentas c/ en Bilbao 
Corresponsales acreedores 
Efetítos á pagar 
Consigcnes. voluntarias en efectivo. 
Dividendos por pagar 
Acreedores por cupones realizados . 

Id . por amorts. realizadas 
Id., por cups. y amorts. al cobro 

Imponentes en la Caja de Ahorros... 
Dweypcs acreedores 
Acreeds.de valres en poder de Corrsp 
Billetes á recoger.. 
Beneficios y pérd idas . . . . 
Utilidades "de valores no realizados. 

101.339 ib7 35 

531.550.474 31 

632.889 Otíl.tftí 

Cotización de la Bolsa de Madrid en 1898,97 y 96 

V A L O R E S 

4 por 100 inter ior 
4 por 100 exterior 
4 por 100 a m o r t i z a b l e . . 
6 por 100 billetes C u b a . 
5 por 100 id 
Acciones del B a n c o . . . . 
Londres á l a v i s t a . . . , 
P a r í s á l a v i s t a 
E x t e r i o r en P a r i s 

2 setbre 

1898 

56,50 
• 6,50 
6<;,25 
67,50 
51, 

391, 
62,75 

41,75 

2 setbre 

1897 

64,9c 
81,50 

96,50 
80, 

417, 
3_V6 
30,85 
62,81 

2 setbre 

1896 

64,80 
77,15 
77,50 
h6,40 
71,95 

386, 
30,23 
20,15 
64, 9 

10.000 
1.000 

650 
745 

38 B46 
233 
112 

6.531 
36 

620, 
476, 

15 
34.931 
3.456 
3.819 

30 
331 

OOO 00 
000.00 
000.00 
514 91 
852 14 
896 76 
169 41 
208 43 
150 00 
621.90 
605.11 
611.43 
877 88 
966,10 
153.62 
575.00 
984 66 

Dptes.de v/en gt.a 
» voltrs. S 

o 
Acdrs.por d/ncrs.ts 

101.339.187.35 
^ H ^ ^ j 531.550.474.31 456.436.424 31< 

245.410.00 ( 632W66r66 
E l Director Grerente, Manue l de B a r a n -

d i e a . — E l Contador, P . de V i d a u r r á z a g a . 
— V . 0 B . 0 E 1 Pres idente de turno de l a 
J u n t a de G-obierno, Ceferino de U r i e n , 

" L A N A T U R A L E Z A , , 
R E V I S T A T R I M E N S U A L 

CONSAGRADA AL CULTIVO DE LA CIENCIA 

É INDUSTRIA 

Director: D . Ricardo Becerro de Bengoa. 
Fundador: D . J o s é Casas.— Redactor Jefe, 

D. Eduardo Mier .—Administrador: D . J o s é 
G i l y Campos. 

P R E C I O S D E S U S C R I P C I O N 

E s p a ñ a y P o r t u g a l , un a ñ o . . . . 24 pesetas 
I d . i d . medio a ñ o 13 > 

E x t r a n j e r o , U . P . — U n a ñ o 30 francos . 
A n t i l l a s e s p a ñ o l a s . — U n a ñ o . . . 7 pesos. 
N ú m e r o suelto 1 peseta. 

A D M I N I S T R A C l é N : Ca l l e del A r c o de 
S a n t a M a r í a , 40, M a d r i d . 
D . Teodoro H . de Maruri , , E s t u f a , 

THE NORTHEN ASURANCE COMPANY 
C O M P A Ñ I A I N G L E S A 

DE SEdlJEOS (JOSTRA IICJEHDIOS T SOBRE L A VID1 

1 PRIH1 F I J A . 

ESTABLECIDA 25 LOHDHES E E E L ASO 1838 

R E TD A. S . 

ANOS. 
PREMIOS 

| contra incendios 
I Pesetas. 

1833 
1843 
1853 
1863 
1873 
1883 

22.500 
97 500 

572.500 
3 722.500 
«i 972 500 

1S.000 000 

PREMIOS 
sobre la vida. 

Petetas. 

18.750 
337.750 
935.000 

1.945 000 
3.212 500 
4.600.000 

Interesés. 

"Pesetas, 

30 000 
90.000 

215.000 
732 500 

1.717.500 
3.112.500 

Fondos anuales P t a s . 9 8 . S 8 0 . 0 0 0 

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA 

P r e v i s i ó n contra qu intas y a n u a l i d a d e s . 

Agente general en Bilbao, 

J . A . Rousse .—Bivera , 15, 2 6 

T e l é f o n o , 565 . 

D1MR0 
C o n h ipo teca .—Compra y venta de fincas 

y valores.— I n f o r m a r á e l corredor j u r a d e 

M e ñ a c a , Z a h a l b u r u 8 y B a n c o de B i l b a o . 

CAPITAL: Ptas. 1.000.000 SOCIEDAD ESPAÑOLA DEL 

A C U M U L A D O R . . T U D O R , , 

Únicos propietarios de las patentes del a c n m i M o r «TUDOR,, 
para España, Portugal y Ultramar 

OFICINAS: CARRERA DE SAN JERÓNIMO, NÚMEROS 7 Y 9 
FÁBRICA: Zaragoza., Camino de Cu-ellar, IOS, « A. I? I L A K, . 

M I E M B R O D B I i C O X S E J O D E A D M I X I S T R A C I O X 

4 SEÍTOR DON E N R I Q U E T U D O R 
I N V E N T O R D E L C O N O C I D O Y R E N O M B R A D O A C U M U L A D O R T U D O R 

F A B R I C A S A S O C I A D A S : P a r í s , I . t l l e , B e r l í n , H a ^ e n (Vestfalia), Z a r i c h (Suiza), G é n o r a , V i e n a , B a t í a 
j c » l r , J^an F e í e r j í b n r g o , R o s p o r t , B r n x e l l e s , S l a n c h e s t e r C h i c a g o y F i l a d e l í i a . 

F a h r i c t t o í ó n de a e n m n l a d o r e s de rt i iperfície g r a n d e . — P l a c a s p o s i t i v a s hechas por el procedimiento electro­
l í t i co j S I N P A S T A , especialidad de nuestra esclusiva propiedad, evitando do un modo absoluto la d e s t r u c c i ó n de las 
placas positivas, d e s t r u c c i ó n que resulta completamente i n e v i t a b l e siguiendo el sistema hoy empleado por todos los 
dentáji fabricantes por la c a í d a de la pasta adherida á las placas por medio de procedimientos m e c á n i c o s . 

A c R n i u l a d o r o s de e s t a c i ó n jSja para alumbrado e l é c t r i c o , empleados en todas las grandes Centrales de E u r o p a . 
Acuna ts lado re» con ü e s c » r g a r á p i d a . 
A c u m n l a d o r e s ISegnladores! p a r a t r a n v í a s e l é c t r i c o s . 
A c n n m l a d o r e s t r a n s p o r t n b l e s p a r a el a l a m b r a d o de f e r r o c a r r i l e s y t r a n s í a s . 
A c a m u l a d o r e s de t r a c c i ó n de f e r r o c a r r i l e s y t r a n v í a » . 

P l p S E P R E S U P U E S T O S Á LA OFICIA CENTRAL 

A v i s o : Se advierte que esta Sociedad es L A Ú N I C A A U T O R I Z A D A por el Sr . T u i o r para la f a b r i c a c i ó n y v e n í a de 
os Acumuladores T u d o r en E s p a ñ a y sus Colonias. 

http://Acreeds.de
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TALLERES LE LEUSTO 
^ B I L B A O 

A C E l ^ O ^ MODDEADOJS 
se fabrican s e g ú n modelos ó dibujos acotados toda clase de piezas p a r a 

F E H E O C A H R I L E S , T R A N V I A S , 

E X P L O T A C I O N E S M I N E R A S Y M A R I N A 

L A V A D E l j O S n\k MINERAL DE H I E R R O 0 VAGONETAS DE TODOS T / M A Ñ O S 
Toda clase de piezas p a r a m á q u i n a s fijas y marinas . 

ESPECIALIDAD EN RUEDAS Y EJES MONTADOS 

TANGYES LIMIT 
52, GmT-YÍÁ, 52.-BILBAO. 

R E P R E S E Ü T S N T E : J A I M E R. B A Y L E Y 

Máquinas de vapor, Calderas, Bombas á vapor de acción directa, 
Grúas, Gatos, Poleas diferenciales, Aparatos hidráulicos. Maquinaria 
para talleres. 

B I L B A O 
A N U N C I O S 

ANTONIO NAVEA 

^ CAFES. Ér ^ $ THES. g 

OFICINA INTERMCIOML 
Y A G E N C I A T É C N I C A 

DE 

E l P o r v e n i r de l a I n d u s t r i a 
FUNDADA EN I S í s r 

Di8e¡3tor;D. FEDERICO CAJAL, Ingeniero industrial 
PATENTES DE INVENCION.-MARCAS FABRICA 

Legislación in.d.u.strial. 

CONSULTAS TÉCNICAS-
PUERTA DEL ÁNGEL, N.0 2, ENTEESÜELO-BARCBLOSA 

ALAMBRES DEL CADAGÜA 

F b r i c a c i ó n de a lambres de todas c lases , 

puntas , muel les p a r a tapiceros etc. 

IPid anse detalles. 

PABLO AHEHNER, InaiEU de ims 
BILBAO, AGENOIA INDUSTRIAL, Plaza Circular, 2 

E S T U D I O S de m i n a s . Presupuestos y construcciones de t r a n v í a s a é r e o s , p lanos 
inc l inados y f e r r o c a r r i l e s . M á q u i n a s de v a p o r , locomotoras , vagones , ruedas 
y ejes. A c e r o pat-a h e r r a m i e n t a s y barrenos de m i n a s . 

A L U M I N I O en l ingotes , b a r r a s , chapas , etc . 
L A D R I L L O S re frac tar ios de m a g n e s i t a y m a g n e s i t a c a l c i n a d a . 

Representante en E s p a ñ a y P o r t u g a l de los s e ñ o r e s 

ffiMi Bros. ^ Horsferiíi LEEDS 

T J r L i c o s fa .Toxican. - tes p r i v i l e g i a d o s de l a G - R - X J - A . e a c a - v a d o x - a 
á - s r a p o i 1 , patente W h i t a k e r . 

REPRESENTANCE en el Norte de España de la casa 

S I E C D E f l S Y H ñ ^ S K E . 
I N S T A L A C I O N E S de a l u m b r a d o e l é t r i c o , t r a n s m i s i ó n de fuerza . D i n a m o s , elec­

tro-motores, t e l é g r a f o s , t e l é f o n o s y toda c lase de m a t e r i a l e l é c t r i c o . 

T e l e g r a m a s : HAEHNER, BILBAO. 

T A L L E R DE MODELOS P á n A FUADIOION 

Se const ruyen M O D E L O S para T U R B I N A S -

de todos los sistemas. 

n 

Í S. JIMENEZ 

Cétlte de Sfa. Teresa, núm. 5.—BEGOXA 

BILBAO 

Vapores: Se compran. 
I n f o r m a r á el corredor, A • I I E S A C A-


